

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:  
**PRADO 103**  
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:  
**"DIARIO HABANA"**  
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses.....	\$ 21.20 oro	I. DE CUBA	12 meses.....	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses.....	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

## CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

### SERVICIO PARTICULAR

## "DIARIO DE LA MARINA" DE HOY

### ACCIDENTE EN EL "TERROR".—SEIS MARINEROS HERIDOS.

Gijón, 19.

Al arribar á este puerto el cazatorpedero "Terror" que convoyaba al "Giralda" donde hizo su entrada el Rey, saltósele uno de los colectores de la caldera de vapor, resultando del percance seis marineros heridos, dos de ellos de gravedad.

Los restantes tripulantes del cazatorpedero mantuvieronse firmes y serenos en sus respectivos puestos, acudiendo á auxiliar á los heridos los que estaban más cerca de ellos.

El Ministro de Marina, general Pidal, pasó á bordo del "Terror" felicitando á su dotación por el rigorismo observado en el cumplimiento de sus deberes militares.

### PAIVA COUCEIRO EN ESPAÑA.—

#### OTRAS NOTICIAS SOBRE LA REVOLUCION PORTUGUESA.

Madrid, 19.

Todos los Gobernadores Civiles de las provincias fronterizas á Portugal desmienten la noticia que ha circulado de haberse refugiado en España la partida de realistas mandada por el cabecilla Paiva Couceiro.

Peró un telegrama de Verín, (Orense) asegura precisamente lo contrario. Dice que Paiva Couceiro con los restos de su partida, y entre ellos diez y ocho oficiales, atravesaron el Miño refugiándose en el pueblo de Bousas, partido de Verín, habiéndose internado la Guardia Civil. Ignórase el rumbo que, después de desarmados, hubiesen tomado.

Esta noticia considérase verdadera como transmitida por persona fidedigna.

Los emigrados monárquicos portugueses residentes en Vigo aseguran, á su vez, que Paiva Couceiro se embarcará para la República Argentina y que el famoso cabecilla atribuye el

fracaso del movimiento realista á los comités revolucionarios que en el momento crítico le abandonaron.

A última hora recibese un telegrama de Lisboa participando que se ha desistido de celebrar la manifestación antiespañola que se estaba organizando, contra cuyo acto había adoptado una actitud decidida el Círculo Comercial lisbonense.

### ACTIVIDAD DE LA INFANTA EULALIA.—SU PROXIMO MATRIMONIO.

Madrid, 19.

Llegan noticias de París asegurando que la Infanta Eulalia adopta una actitud intransigente en cuanto á renunciar la nacionalidad española, dispuesta como está á contraer matrimonio con el novelista Jules Bois, lo cual no podría alcanzar, aún divorciada del Infante don Antonio de Orleans, con arreglo á las leyes españolas.

### INCENDIO EN UNA IGLESIA.—ALTAR DESTRUIDO.

Barcelona, 19.

En la iglesia parroquial de Rubí, partido de Tarrasa, se ha incendiado el altar mayor, quedando por completo destruido.

### PLAGA DE LANGOSTA.—DESTROZOS CONSIDERABLES.

Zaragoza, 19.

En algunos pueblos inmediatos á esta capital se ha presentado una plaga de langosta que viene causando en los sembrados y en el arbolado destrozos considerables.

Organizanse trabajos para extinción de la plaga.

## La Sección X

Lo más selecto en artículos para regalo; preciosas plantas y flores artificiales; artísticas columnas y figuras; porcelanas de capricho, juguetes de novedad. Obispo, 85. Teléfono A 3709

## EL FIN

Los últimos telegramas de la guerra dan cuenta de la muerte de Ivonnet. Y la noticia, que es tan importante para la tranquilidad de la República, apenas ha merecido comentarios de la prensa.

Con Estenez hundiéndose para siempre—es de esperar que sea para siempre—la revolución racista. Con Ivonnet solo quedaban las reliquias.

Quizás obedezca á esto la falta de regocijo y la escasez de comentarios "en la presente ocasión."

Peró aún así, debiera de advertirse que mientras Ivonnet no fuese muerto ó capturado, la paz sería ficticia, los sediciosos conservarían esperanzas, los campesinos no se atreverían á reanudar sus labores.

No se nos antoja grato sintoma este de la indiferencia con que, si hemos de juzgar por la actitud de la prensa, se ha recibido la noticia de la muerte del segundo jefe de la rebelión, y mucho menos aún este otro de la falta de entusiasmo con que se ha acogido la nueva de que hoy, á las tres de la tarde, llegará á la Habana el general Montegudo con parte de las fuerzas que bajo su mando han aniquilado en Oriente la sedición racista.

Si en la rebelión hubo algo claro, fué, primero, la celeridad con que el Gobierno acudió á contenerla y limitarla, encorajando en Oriente lo que era un movimiento general preparado con dinero y con astucia y tan pujante como peligroso, y después la seguridad y el acierto con que se realizaron todas las operaciones, sin estrépitos terribles, pero con eficacia vigorosa.

Esto, que ha sido nuestra salvación, bien merecía siquiera que los partidos políticos, los más interesados y obligados, se juntaran en abrazo fraternal, siquiera por una vez, y movieran para hoy un poco del entusiasmo y de la bulla que mueven frecuentemente en sus días de farándula.

Y bien merecía, además, que los periódicos que se llaman de información dedicaran al suceso aunque no fuese más que la mitad de las columnas que suelen dedicar al relato de revelaciones sensacionales... que ya no producen sensación.

Peró sin duda políticos y periódicos no han procedido así por falta de cohesión y de cariño á la Patria; sin duda han callado y no se han movido por pura galantería; no han querido adelantarse á los elementos mercantiles de la Habana, que en esta, como en otras ocasiones, han dado un ejemplo de amor á la República y de fraternidad con el Ejército pidiendo por conducto de la Cámara de Comercio que se concurra esta tarde á recibir á las tropas y á darles la bienvenida.

El DIARIO DE LA MARINA se adhiere de corazón á este homenaje; saluda á las tropas que regresan de Oriente después de haber restablecido la paz y conservado el gobierno de Cuba para los cubanos, y felicita al Presidente de la República por el éxito indiscutible que para él representa el aplastamiento total y definitivo de la rebelión racista, la cual si fué ayer un gran peligro, no es ya, felizmente, más una gran lección.

Veremos si el país sabe aprovecharla.

## BATURRILLO

La "Solidaridad Pontevedresa" es una asociación regional que se propone hacer efectivos y fecundos los esfuerzos realizados por las sociedades de instrucción locales, y fomentar allá nuevas industrias en que hallen decoroso empleo esos mismos jóvenes que de las nuevas escuelas salen con mejor preparación que sus padres para la lucha por la vida.

En nombre del Comité Ejecutivo, los señores José Berridy y Ramiro García, presidente y secretario, someten á mi consejo, con más bondad que razón, el programa que ha de ser propuesto á la aprobación de la Junta General, y, particularmente, lo que se refiere al fomento de la enseñanza. Y no puedo decir más sino que es acertadísimo medio el concebido, de un concurso provincial de instrucción primaria, que servirá de estímulo á profesores y alumnos y despertará el interés de toda la población pontevedresa.

Observa la "Solidaridad" que la obra altruista, la bendita obra de esas agrupaciones que mantienen escuelas allá, no es todo lo decisiva que debía ser por los prejuicios que las combaten y la inercia que las desatiende. A veces, después de instalada la escuela, es un problema llenar la matrícula habiendo centenares de niños en cada parroquia, ya porque unos padres se preocupan poco de ello, ya porque algún fanatismo labora y desacredita.

Y ello no es patrimonio de Galicia. El otro día celebró sus exámenes en mi pueblo un plantel meritísimo, donde un hombre nacido para pedagogo, Rodríguez Véliz, educa admirablemente á un centenar de criaturas, y no llegaron á cuatro los padres asistentes; la distribución de premios fué un acto sin resonancia en el pueblo. Y ya he señalado otras veces esa incuria tratándose de la enseñanza oficial: á la exposición escolar anual de mi villa, no concurren veinte ciudadanos, la mitad de ellos no nativos, salvo que se anuncian discursos, en cuyo caso se duplica el número.

¿Qué se propone la "Solidaridad"? Celebrar exámenes parciales en todas las escuelas públicas y privadas de la provincia; designar los dos alumnos más adelantados de cada una; con éstos celebrar un concurso en la capital, ante un tribunal docto y según un cuestionario que redactaría el sabio Altamira. Y luego, distribuir veintiocho premios entre los

alumnos más sobresalientes, y otros tantos entre sus profesores católicos ó laicos; los primeros consistentes en medallas y diplomas, los segundos en cantidades de dinero, que para aquel magisterio mal pagado serian bendiciones.

Ningún estímulo más alentador: para los niños, el objeto reluciente, la nota aprobatoria; para los hombres, ese "vil metal" sin el cual la vida es una tortura incesante.

Y así se vería quién educa mejor, qué maestro rinde mejor tarea y cuáles sistemas responden más exactamente á la alta finalidad educativa. El prejuicio nada puede ante los hechos incontestables; el interés del vecindario se despierta con estos hechos; la popularidad y el prestigio de los educadores redonda en crédito de la escuela, y los sacrificios de las altruistas sociedades se convierten en provecho colectivo.

No tengo nada que objetar contra el proyecto; lo aplaudo fervorosamente.

Enviándome una muestra de la fecundidad de los campos de Oriente, enorme racimo de plátanos cosechado por un mi lector en "El Yunque," del término de Baracoa, otro amigo—Casimiro Cepero—aprovecha la ocasión para recordarme cómo él y otros muchos cubanos dedicados después de la guerra de independencia al comercio, han logrado en poco tiempo su independencia económica; y solos, ó asociados á españoles, han levantado casas, han reunido fortunas y son hoy grandes contribuyentes al Municipio y al Estado.

Y lo mismo ha resultado con muchos que al cultivo de los fércoces campos se han dedicado, como ese laborioso hacendado de "El Yunque." El ejemplo de Menocal, administrador de un trust poderoso, ha sido seguido en menor escala por otros que han comprendido que la burocracia es un gran error y la independencia del productor un gran acierto.

No hace mucho tiempo, Luis Vega Pérez me consultaba si no haría bien desvirtuando el uniforme de teniente de la Rural y yendo á pedir á la madre tierra pan y fortuna. Le alenté, le aplaudí, y ya Luis Vega posee cuatro colonias en Caonao y es un hombre á quien no importan los cambios de gobierno ni las luchas de los partidos; él sólo necesita paz pública, para vivir tranquilo y señor cabe los pródigos surcos que trazó el arado. Digo mal: necesitan algo más los nativos que al campo confían bienestar y reposo; que estos gobiernos descuidados fomenten la riqueza agraria, protejan al productor, salven para el factor cubano los pedazos de patria que nos quedan, abaratando la relación y facilitando las comunicaciones. Estos plátanos de Baracoa representan una fortuna inmensa; pero ¿cómo transportar, los de "El Yunque," por ejemplo, si no hay ferrocarril, carretera ni más vías que los primitivos senderos agrestes?

Millonadas más de las que entran entrarían en Cuba, si lo que se desfilara y rapiña, en caminos sólidos se gastara; en carreteras construídas "á estilo de la Colonia," es decir, du-

raderas; no como estas de ahora, la de Cabañas, para no ir más lejos, donde raro es el día que no hay que traer una yunta de bueyes para extraer de las furnias un coche cargado de pasajeros; y eso que de Guanajay á Bahía Honda se ha enterrado tanto dinero en ese camino, y como si de mármol fueran las piedras y de plata los puentes. Tiene razón mi comunicante: el cubano que ha querido ejercitar sus actividades al lado del español en los comercios, se ha independizado, si ha querido ser morigerado en sus costumbres y constante en su trabajo. No habría motivo para lo contrario.

Ahora, que la maldita fiebre burocrática ha gastado en balde millares de voluntades, que el vicio ha hundi-do á millares de corazones y que muchas energías se han desplomado en el abismo de la holganza, generalmente por culpa de la política, eso es innegable.

Echar luego las culpas al extranjero que trabaja, ahorra y conserva, y sentir las grandes inquietudes porque otro más extranjero se nos va colando, es reproche injusto y temor infantil: en nuestras manos está el remedio.

### Rápidas

Cuando los ídolos caen, los frívolos echan sobre ellos el musgo de la indiferencia, y pasan de largo.

—La ingratitud de los libertos es casi siempre la recompensa que alcanzan en vida los libertadores.

—Donde no existe la conciencia del deber, no hay medida para la responsabilidad moral.

—La debilidad del que gobierna destruye en el gobernado la noción del respeto.

—Hay dolencias colectivas que no se curan con tisanas, sino con cauterios.

—Libera á un siervo y no le eduques, y tornará á buscar amo. Así el canario entumecido vuelve á la jaula.

—República sin honradez es como padre sin amor y Dios sin justicia.

—La honradez evidente de los que mandan, desarma á los enemigos, calla á los maldicientes y aleja á los aduladores.

—Al día siguiente de obtenida una perfecta educación cívica, los cuarteles se derrumbarían por sí solos. No hay que demoler Bastillas; hay que modelar hombres.

—Falsa educación política la que enseña á las masas del sufragio á ganar siempre. Excelente pedagogía política la que amaestra á los pueblos en la derrota.

—Todas las almas se abren al pedagogo y al sociólogo. El mérito está en escoger precisamente la llave que hará girar los goznes del sentimiento.

JOAQUIN N. ARAMBURU.



C 2523

15-15 JI

## A los Ingenieros y Constructores de Obras

¿Por qué comprar vigas, cabillas y otros aceros laminados sin pedirnos precios antes de dar sus órdenes?

Después que Vd. sepa nuestros precios, compre donde más le convenga; pero dar sus órdenes sin pedirnos precios, es perjudicar sus intereses.

Tenemos constante existencia de más de TRES MIL TONELADAS DE ACERO, y servimos los pedidos en el acto.

AMERICAN STEEL COMPANY OF CUBA.

Empedrado 17. Teléfono A-7003. HABANA. C 2216 alt. 19-25 Jn.

## OPTICO P. AVILA

¡Infallible para las Enfermedades del Estómago!

AGUA MINERAL NATURAL DE ISLA DE PINOS.—MANANTIALES DE HIERRO Y MAGNESIA "BUENAVISTA," de BENITO ORTIZ

Receptores: M. G. Arias y Ca. - - San Ignacio número 52 - - Teléfono A-6036

VENTA ESPECIAL EN GARRAFONES

C 2380 alt. 45

## A LOS DUEÑOS DE INGENIO

No se dejen engañar. El "Virador patentado ARANCO," es el mejor y más económico, siendo montado por peritos en la materia y los mejores materiales figuran en su construcción. Se garantiza el éxito. Oficinas: Obispo 86, altos, A. RODIL ARANCO. Teléfono A-8483. C 2395 alt. 15-2 JI.

## VINOS..... EL IRIS

## AZAFRAN..... EL IRIS

## PIMENTON..... EL IRIS

## y ALPARGATAS.. EL IRIS

Unico Receptor: ANTONIO AGULLO

San Ignacio 55—Tel. A-5996—Apartado 1226 HABANA

7965 26-8 JI.

## CARNEADO

Calle Paseo. Vedado

Teléfono F-1777

30 baños públicos, \$1-50

30 reservados, de \$2-50

en adelante. 26 familias.

res, \$2-00. Abiertos de

5 á 8 de la noche.

AUTOMOVIL Y COCHES

A DOMICILIO

156-23 MX.

## SEÑORA

Si quiere usted ser siempre joven, hermosa y elegante y devolver al

CABELLO BLANCO el color primitivo natural de la juventud, use el in-

ofensivo TONICO HABANERO del DR. J. GARDANO, y logrará su deseo con pocas aplicaciones, sin lavado antes ni después. Deseche las demás preparaciones, dañinas á la salud—1.20 estuche, DR. J. GARDANO, Belascoain

117, y Droguerías, Farmacias y Perfumerías de crédito.

C 914

104-6 M.

## TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES.

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

OBISPO 103 8218 13-14 JI.

## TARJETAS DE BAPTIZO

EL SURTIDO MAS COMPLETO Y ELEGANTE QUE SE HA VISTO HASTA EL DIA, A PRECIOS MUY REDUCIDOS.

PAPEL MODA PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS, TIMBRADO EN RELIEVE CON CAPRICHOSOS MONOGRAMAS.

OBISPO 33 Y 35. Rambla, Bouza y Cia. TELEFONO A-1866

C 2356

Jl. 1

# LA PRENSA

No hacía falta un exquisito olfato para percibirlo. "La Opinión" órgano de Zayas había arrumacos al general Gómez y aun desizaba como al desgase frases benévolas sobre Monteguido.

Ferrara elogiaba abierta y afectuosamente en las páginas del mismo colega al jefe de las Fuerzas Armadas: Se preparaba indudablemente el abrazo entre Zayas y su antiguo enemigo general Monteguido.

Pero el abrazo no ha venido. Informa "El Comercio":

Cuando se hablaba de que en la Cámara de Representantes se iba a acusar al Presidente de la República, el general Gómez tuvo el propósito de apoyar la candidatura del doctor Zayas, y "El Triunfo" se enardeció de entusiasmo por la probable unificación liberal.

Entonces el general Gómez escribió al general Monteguido, después de sostener varias entrevistas con el vicepresidente, a fin de reconciliarlos. Zayas parecía dispuesto a una inteligencia con el jefe del ejército, y todo, en lo aparente, marchaba maravillosamente, pues se pensaba ofrecer a Monteguido la Vicepresidencia de la República para dar el puesto que hoy ocupa a "Pino" Guerra y la jefatura de la Guardia Rural al general Machado, si éste quería aceptarla. La carta del presidente a Monteguido detallaba todos estos extremos, pero "Chueho" no accedió a hacer la paz con don Alfredo, rechazando de plano anticipadamente cuantas proposiciones se le hicieron para allanar las dificultades que se presentasen y ponerse de acuerdo con Zayas.

Después vino la ida del general Gómez a la finca "América," su carta a Ferrara, la vigésima decepción del doctor Zayas.

Y otro paso seguro hacia la unificación liberal.

Es maravillosa la prontitud y eficacia con que el Secretario de Obras Públicas, señor Carrerá ha demostrado la falta de aptitud para su alto cargo.

El señor Carrerá puede decir parodiando a César: "Llegué, ví y cal." Cayó por su propio peso y por el de la opinión pública.

No habrá por ahí un amigo político que quiera por sectarismo defender al señor Carrerá?

No habrá un Secretario que, si quiera por compañerismo haga más leve su caída?

Escribe "El Mundo":

Por condiciones de carácter, carencia de sociabilidad ó inexperiencia de la vida política, el actual secretario de Obras Públicas, señor Carrerá, ha merecido censuras de personas de la mejor intimidad del Ejecutivo Nacional y de otras de gran relieve en la política del país. Se ha dicho del señor Carrerá, que le resta amigos al Gobierno y que no tiene aptitudes de ninguna clase para cargo de tan alta representación. Ahora el secretario de Obras Públicas ha puesto en acción su soberbia contra el secretario de Sanidad, el caballero doctor Manuel Varona Suárez, negándose á que por empleados de su departamento se hiciera la recogida de los tarcos que la Sanidad ha hecho arrojar de las casas. Conviene tener presente que la secretaría de Obras Públicas tiene á su cargo el servicio de recogida de la basura. Esa injustificada arrogancia del doctor Carrerá nunca pudo ser más inoportuna. Cuando el pueblo todo secunda los esfuerzos de la Sanidad para evitar horrible epidemia, un secretario del Gobierno pone escollos en esa obra salvadora tan sólo por hacer ridículo alarde de omnipotencia.

No para ahí la desgracia del Secretario de Obras Públicas. Ante esa tenacidad heroica del señor Carrerá en no recoger las basuras y los tarcos, la Sanidad se ha visto obligada á realizar este servicio por su cuenta. Y hé aquí la última piedra en que ha tropezado el Secretario de Obras Públicas. El que había resistido imperturbable todo el clamoreo unánime del pueblo contra su pasividad, no tolera no puede tolerar que la Sanidad le usurpe de ese modo sus facultades. Tiene, tiene su amor propio de funcionario el Secretario de Obras Públicas.

Dice "La Unión Española": El Secretario de Obras Públicas presentará en uno de estos días la renuncia del cargo, y si no la presenta el jefe del Estado tendrá necesidad de pedírsela. Cuando el general Gómez no quiso, por razones de delicadeza y de cortesía, admitir la renuncia del señor Carrerá no había los motivos que existen hoy, para que el funcionario fuera declarado "peligroso" para el Gobierno y para el pueblo de Cuba. Había demostrado ya que no servía para desempeñar la misión que se le confiaba; pero no probado su falta de juicio y su negligencia.

Ahora ya no hay quien dude de que el señor Carrerá es, además de un estorbo, un peligro. No hay más que recorrer las calles de la capital de la República para convencerse de que es un imposible que el señor Carrerá continúe en la Secretaría.

Nada; que como Secretario ha hecho su carrera el señor Carrerá.

## De la Legación de Colombia

### Aniversario

Nuestro distinguido amigo el doctor Ricardo Gutiérrez Lee, Ministro de Colombia, nos participa que el día 20 del actual, aniversario de la independencia de aquella República, recibirá en la Legación, Paseo número 16, Vedado, de 5 á 7 de la tarde.

## GACETA INTERNACIONAL

"Las Novedades," de Nueva York, en su último número llegado, dice que Inglaterra comienza á dar muestras de estar fatigada por las constantes alarmas á que ha estado sujeta durante los últimos meses, y que ya empiezan á manifestarse síntomas de una gran reacción contra la constante ansiedad en que se ha mantenido al pueblo en estos últimos tiempos. Se dice en Londres que tanto la Liga Naval como los periódicos no han sido sino los instrumentos inconscientes del Ministro de Marina, Mr. Winston Churchill, quien deseaba preparar la opinión pública de modo que aceptara gustosa los enormes créditos que pide para el Ministerio de su ramo.

Los periódicos de oposición, especialmente los del partido obrero, han emprendido una enérgica campaña contra Mr. Churchill, denunciando sus métodos para hacer que el pueblo cargue con las abrumadoras contribuciones que impone el aumento de la marina británica.

En esto les obra razón á los periódicos ingleses que representan al partido obrero, tanto más cuanto que los hechos justifican los ataques que denuncia el citado colega neoyorquino.

Primero se explotó el crecimiento de la marina alemana para despertar una corriente de hostilidad tal en el pueblo inglés contra Alemania, que el aumento de los presupuestos de marina no fué siquiera discutido en las Cámaras. Después se aprovechó la visita del Primer Ministro del Canadá, Mr. Borden, para declarar que la colonia estaba dispuesta á realizar toda clase de sacrificios pecuniarios por la conservación de la supremacía naval del imperio, cuando en realidad el Ministro canadiense tan solo había declarado que la colonia de aqueude los mares estaba dispuesta á contribuir á la defensa del imperio en la medida que juzgaran conveniente los imperialistas canadienses.

Después se explotó en grande la cuestión del abandono de la base naval del Mediterráneo, que provocó tantas protestas; y ahora, con motivo de la conferencia del Czar con el Emperador de Alemania y los pretendidos acuerdos que se dice han celebrados, vuelve á despertarse la alarma, esperando mantener el espíritu público en un estado de exaltación patriótica.

Claro es que estos procedimientos los usan todas las naciones cada vez que solicitan de las Cámaras créditos que, por lo excesivos, temen sean rechazados; pero en Inglaterra el abuso de esa "tonadita" tomó desde hace tiempo el carácter de insostenible continuidad, de igual modo que la costumbre de suggestionar al inglés con espléndidas revistas navales en las que se reconstruyen varias escuadras para que el pueblo sienta el orgullo de sí mismo y no cree atmósfera contraria cuando á continuación de la fiesta le presenten el recibo de "nuevas" contribuciones por concepto de "nuevos" créditos navales.

A este respecto dice "Las Novedades" que la última comedia preparada en Londres es la inspección, por miembros del Parlamento, de la más poderosa flota que haya reunido jamás nación alguna.

Y agrega: "En esa revista tomaron parte trescientos treinta y tres buques de guerra, cuyo costo es de ciento diez y ocho millones de libras esterlinas, y aunque el espectáculo ha sido soberbio, ya los aficionados á la estadística han hecho ver al pueblo inglés que esa enorme suma no representa el verdadero costo de la flota que se ha reunido en Spithead, pues lo que representa en realidad es un gasto de seiscientos noventa millones de libras durante los últimos diez y nueve años."

En esa comedia llevará el autor el doble propósito de engañar al pueblo inglés y de hacer saber de paso al Gobierno moscovita la fuerza naval que en un momento dado puede reunir Inglaterra.

Siempre es conveniente recordarlo á las naciones que solamente están ligadas por compromisos morales de amistosa inteligencia, sobre todo cuando sus jefes celebran entrevistas con amigos que, como el Kaiser alemán, se imponen de una manera tan positiva que la misma Inglaterra no ha podido sustraerse á la sugestión de su figura las varias ocasiones que hubo de verlo en las calles de Londres por motivos de familia.

nes dejados por su padre don Manuel, recientemente fallecido. Deseamos al estimado amigo un viaje muy feliz.

### Nuevo cajero

El actual administrador de la Compañía de Gas y Electricidad, Mr. Birmann, une á sus dotes de gran organizador la cualidad de saber apreciar el mérito en aquellos que á sus órdenes soportan con él todo el peso de tan formidable empresa.

Decimos esto porque nos hemos enterado de que el antiguo empleado de la Compañía don José Fernández Torres ha sido nombrado cajero, y desde hace días viene desempeñando el puesto para que ha sido designado por el celoso administrador.

Nadie mejor que el agraciado para puesto tan importante. Activo, trabajador é inteligente, el señor Fernández supo granjearse el afecto de quienes pudieron apreciar sus buenas cualidades.

Tanto como al nuevo Pagador, felicitamos á Mr. Birmann por su acierto.

### MAGNIFICOS!

Todos los viajeros celebran los equipajes que vende "El Louvre y Lax de Oro," Manzana de Gómez, frente al Parque, teléfono A 6486. Esos equipajes son cómodos, fuertes, elegantes y económicos.

### Un nuevo ramal de ferrocarril

En "La Correspondencia," de Cienfuegos, leemos lo que sigue:

"La Empresa "The Cuban Central" no descansa un momento en proporcionar al público nuevas y mejores vías de comunicación. Muy pocos días hace abrió al servicio el importante ramal de San Diego del Valle. No hace mucho tiempo tampoco inauguró la línea de Cifuentes: tiene ya empezada la de Nuevitas á Caibarién; ya está terminando la de Malezas á Cumanayagua; se hallan en vísperas de comenzar los trabajos de la línea de Cartagena, San Lino, Turquino y Lequeitio, pues en el estudio de esta línea—que está ya al terminar—se lleva cerca de dos meses.

Ya últimamente se han comenzado los estudios y planos para otra nueva vía que será de suma importancia.

El ingeniero señor I. G. Palton al frente de un crecido personal compuesto de Ingenieros y Dibujantes, se halla realizando este trabajo, desde el kilómetro 90 al 161, entre Cruces y Ranchuelo; que partiendo desde este último lugar y atravesando las ricas comarcas de Santa Rosalía, Pedroso, Ramona, Horquita, ingenio demolido "Carmita" y "Delicias," vendrá á terminar por ahora en el punto conocido por "San Vicente," próximo al río Sagua, en el camino real que desde Esperanza parte para Lajas."

### RETRATOS

Artísticos y comerciales desde un peso la media docena en adelante. Hacemos trabajos á domicilio. Colominas y Comp., San Rafael 32. Almacén de efectos fotográficos.

## ¿SERA POR ECONOMIA?

### Al señor Jefe de Telégrafos

Por vigésima vez acudimos al Jefe de Comunicaciones de la Isla, quejándonos de la manía particular de los receptores de telegramas, que al trasladarlos al papel lo hacen en letra de máquina sin el menor espacio entre líneas.

Deben saber que los despachos van en forma lacónica, suprimiendo partículas gramaticales y palabras que luego hay que añadir para darlos á la imprenta, y es en absoluto imposible hacerlo porque las líneas de escritura mecanográfica van sumamente apretadas y es forzoso copiar los telegramas para arreglarlos.

¿Qué les cuesta á los empleados copistas de los despachos dar un poco de amplitud á los espacios entre líneas? ¿Es que quieren economizar papel?

Pues ese capricho nos obliga á nosotros á perder muchas horas de trabajo.

¡Por Dios, señor Jefe de Comunicaciones, ordene á sus empleados que al transcribir los telegramas tengan más caridad y sentido común.

### PLANTA PRODIGIOSA

Sin duda alguna, el berro es planta prodigiosa, porque á sus propiedades diuréticas y antiescorbúticas, una otras que le permiten combatir con eficacia las enfermedades del pecho y pulmones.

## NECROLOGIA

Anoche falleció la señorita Marcela Prim y Aguilar, después de sufrir con cristiana resignación el proceso de una enfermedad tan rápida como cruel.

Roto así violentamente el hilo de una vida que nada en ella acreditaba tan cercano fir, aquel hogar, todo amor y tranquilidad, queda hoy envuelto en las neblinas del luto y en las tristezas de un dolor intenso.

La ciencia apuró con la infortunada Marcela Prim los recursos á su alcance; la familia no descansó un momento de prodigarle sus asiduos cuidados en tanto hubo un rayo de esperanza para la enferma.

Todo inútil; el desenlace llegó con toda la rudeza de una muda realidad y la muerte truncó aquella vida prodiga en bondades y sentimientos caritativos.

El dolor que pesa hoy sobre la atribulada familia nos toca de cerca. Emparentada con la esposa del Director y la del redactor jefe del DIARIO DE LA MARINA, señoras Herminia y María Luisa Alonso, era la finada también familiar muy cercana de nuestro querido compañero Antonio Suárez, á quien se estima y aprecia en esta casa en lo mucho que vala. Descansen en paz la infortunada Marcela, y reciban sus hermanos y demás familiares la expresión de nuestro más sentido pésame ante la pérdida irreparable con que la muerte hiera á una familia modelo.

El entierro de la finada se efectuará mañana, sábado, á las ocho, saliendo el cortejo de la casa mortuoria, Ancha del Norte 250.

## Aclaración sobre aguas

Desde tiempo muy antiguo se conocen las virtudes del agua de la FUENTE DEL OBISPO, de Guanabacoa, pero prestándose el nombre de esta población á confusiones, debe exigirse precisamente su nombre en las etiquetas y prospecto y con la firma del concesionario, señor Pedro E. Fernández de Castro, San Antonio 29, Guanabacoa; y como único depósito en la Habana, en la farmacia del licenciado Manuel Antolín García, Cuba y Acosta.

Teléfono A-1216 8286 6-15

**PATINES desde \$1 en adelante. Muñequitos de suerte: brincan, saltan y no hay quien los tumben, á 10 y 15 cts. en Venecia--Obispo 96 TELEFONO 3201**

**NO MAS CANAS ACEITE KABUL** (El Pelo Negro y Jámás Calvo.) Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello cano su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Taquichel y Americana. 7275 267-22 Jn.

**Dr. Perdomo** Vías urinarias, Estrechez de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por la inyección del 666, Teléfono A-1322, De 12 á 3. Jesús María núm. 33. C 2286 J. 1

**DR. GABRIEL M. LANDA** De la facultad de París y Escuela de Viena Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído. Consultas de 1 á 3. Amistad núm. 50. Domicilio: Paseo entre 13 y 21. VEDADO. C-2803 J. 1

**LA MEJOR TINTURA PARA TEÑIR LAS CANAS** es la Tintura "SUPERIOR JOSEFINA." Es la única de Cuba QUE ACREDITA ser VEGETAL é INOFENSIVA con un Certificado de Análisis del Laboratorio Nacional de Cuba. Ha sido premiada en las Exposiciones de Higiene de París, Amberes, Roma y Cuba.

**PRECIO: \$2.50**

ESTOS PRODUCTOS SE HALLAN DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y SEDERIAS DE LA ISLA Y EN EL DEPOSITO GALIANO NUMERO 88--HABANA

Toda correspondencia y giros debe dirigirse á Josefina B. Salazar, Galiano 88. HABANA.

Para lucir bonito y artístico el peinado y conservar la cabellera use "BRILLANTINA JOSEFINA" Es la mejor que se conoce. PRECIO: UN PESO.

¿Quiere Ud. tener un cutis bello? Use el "BLANQUETE IDEAL JOSEFINA," La única preparación conocida que aun sudando no se cae, dejando un color anaranjado permanente. No contiene graa. PRECIO: UN PESO y DOS PESOS.

Para extirpar los bellos y pelos superfluos, garantizando sus buenos resultados, use el "DEPLATORIO JOSEFINA." Precio: \$1.50 cts. Al recibo de 15 cts. cy. en sellos de correo mandamos una muestra suficiente para una ó más aplicaciones.

Si Ud. usa el "BLANCUTIS JOSEFINA" NUNCA SERA VIEJA. Es una excelente preparación para combatir las arrugas, quitar las manchas y toda afección del cutis; es por excelencia el mejor refrescante de la vejez. PRECIO: UN PESO.

# LA LLEGADA DE LAS TROPAS

## UN AEROGRAMA

En la Presidencia de la República se ha recibido un aerograma dando cuenta de que de cinco a cinco y media de esta tarde llegarán a este puerto los cruceros "Patria," "Cuba" y "Hatuey," conduciendo al general Montegudo con su Estado Mayor y fuerzas que regresan de la campaña.

## LA CAMARA DE COMERCIO SE ASOCIA AL RECIBIMIENTO QUE SE HARA AL EJERCITO.

Hoy a las tres de la tarde llegarán a esta capital las fuerzas armadas que dirigidas por el general Montegudo han permanecido en Oriente hasta extinguir el movimiento sedicioso que tanta alarma produjo en el país, perturbando la marcha que la normalidad imprime siempre a todas las manifestaciones del trabajo.

Es un deber de los que laboramos por el bienestar de la República presentar a los soldados del Ejército muestras más sinceras congratulaciones por el éxito de la campaña; y, ninguno parece más apropiado que el acto de que, confundidos con el pueblo concurren a dicho recibimiento las clases que trabajan y producen.

La Cámara de Comercio, Industria y Navegación de la Isla de Cuba invita por este medio a los elementos que la forman, para que asistan a dicho homenaje, dando así la bienvenida al Ge-

neral en Jefe y a los soldados que con riesgo de sus vidas han restablecido la paz en la República.

## EL BANQUETE AL EJERCITO

Los talonarios de este banquete que ha de celebrarse en la próxima semana en el Parque Central, el cual será profusamente iluminado en obsequio del Ejército, jefes, oficiales y tropas, y que será una hermosa fiesta para festejar al elemento militar que ha operado en Oriente, restableciendo la paz pública, estarán en poder de los señores:

- Pedro Gómez Mena, Ríela 55 y 57.
- Lucio Betancourt, Monte 342.
- José López, Obispo 135.
- Dr. Juan R. O'Farrill, Dirección del Censo.
- Dr. Julio de Cárdenas, Habana 57.
- Sr. Sotero Figueroa, Gaceta.
- Sr. José Perpiñán, Prado 82.
- Sr. Trujillo y Marín, Neptuno y Galiano.
- Fraustino Angones, Galiano y San Rafael.
- Sres. Negreira y Hermanos, San Francisco 17.

Con las personas indicadas y en los lugares que señalan, pueden inscribirse todo el que lo desee, cualquiera que sea la cuota con que quiera contribuir, pues se aspira a que el carácter de este agasajo sea eminentemente popular.

# EL MOVIMIENTO RACISTA

## LOS CADAVERES DE IVONET Y SU AYUDANTE

Cuartel Moncada, Santiago de Cuba, Julio 18, a las 12-10 p. m. Secretario de Gobernación, Habana. En estos momentos acaba de llegar el cadáver titulado general Pedro Ivonet y su ayudante Francisco Céspedes, que han sido identificados por el juez especial. Consuegra, Teniente Coronel.

## DE NUESTROS CORRESPONSALES

(Por telégrafo)

### SANTIAGO DE CUBA.

Llegada de los cadáveres de Ivonet y su ayudante. — Cómo ocurrió su muerte. — Otras noticias.

18—VII—1 a. m.

A las doce menos cuarto han llegado el cadáver de Ivonet, que presenta tres balazos, uno sobre la tetilla derecha, y también el cadáver de su ayudante Francisco Céspedes.

Ambos al pasar cerca lo rodeó esta noche y después entrególos esta mañana el capitán de guerrilla Aranda. Capturólos anoche a las ocho y media, en el lugar conocido por Maravilla. Las fuerzas de Amiel los sorprendieron cuando iban a desfilarse por el monte, aprovechando la oscuridad. La Rural les tiró, matando los sobre los caballos.

Los cadáveres llegaron al cuartel sobre maderos, tendidosseles frente a la entrada de la jefatura. Ivonet vestía pantalón azul de casimir, camisa de franela azul, zapatos, polainas amarillas.

Personados los jueces especial y de instrucción en el cuartel, encuéntrase allí, a pesar del fango a consecuencia de la lluvia. Numeroso público se aglomera en los alrededores del cuartel, impidiéndosele la entrada. En dos ataúdes sencillos los enterrarán mañana temprano. En el cementerio se les practicará la autopsia.

Ingresaron en la cárcel hoy José Rosario Rodríguez y diez y siete que componían su partida.

El cabecilla rebelde Paradas publica una carta en el periódico "El Liberal," pidiendo a los cubanos todos hagan gestiones para la derogación de la ley Morúa y que no haya vencidos ni vencedores. Niega que los rebeldes hayan cometido los actos de bandolerismo que les atribuyen los leales. Esta carta considerábase como un presagio de rendición del cabecilla y petición de clemencia.

Especial.

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomienda el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL.

# La peste bubónica

EL DR. LOPEZ DEL VALLE

Toda la mañana estuvo inspeccionando los distintos trabajos de saneamiento que se realizan en la zona infectada, el Jefe local de Sanidad, doctor López del Valle.

A la hora de retirarnos de su despacho aun no había regresado.

## TODO VA BIEN

El estado sanitario continúa siendo favorable.

Hoy tampoco tenemos que lamentar la presencia de ningún caso sospechoso.

Más vale así.

## RACHA DE VISITAS

Gran número de personas, entre las que abunda el elemento político, concurrieron esta mañana a la Secretaría de Sanidad, con el propósito de felicitar al doctor Varona Suárez por su última disposición tan favorable a la salud pública.

Los visitantes no pudieron ver al doctor Varona por hallarse ausente; pero fueron atendidos por los doctores Codina y Meyra.

# COLEGIO DE ABOGADOS

En las elecciones celebradas ayer fueron electos las siguientes personas para la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados:

- Decano, Jesús M. Barraqué.
- Tesorero, Luis N. Menocal.
- Tesorero, Ramiro Cábrera.
- Diputados: 1o. Ramón G. Mendoza, 2o. Hilario González Ruiz, 3o. Enrique Hernández Cartaya, 4o. Gerardo Rodríguez de Armas, 5o. Mariano Caranuel, 6o. Jorge Alfredo Belt, 7o. Francisco M. Ros, y 8o. Gabriel Pichardo y Moya.

Felicitemos a los electos, deseándoles el mayor éxito en sus gestiones.

# EL PEREGRINO

Ha llegado a nuestra mesa el número cinco de la muy selecta revista literaria que publica en Madrid con el título de "El Peregrino," nuestro ilustre compañero José de Armas y Cárdenas (Justo de Lara.)

Este número parece doble en cuanto al número de páginas; y el autor refiere en una advertencia preliminar que ese aumento de lectura es una compensación por haberse demorado un poco la publicación de dicho número.

Realmente es extraordinario, no solo por la abundancia de materiales, sino también por lo exquisito del trabajo. La senda muerte de Marcelino Menéndez Pelayo, a quien admiraba y quería profundamente José de Armas, le inspiró un hermoso artículo magistralmente escrito sobre el gran maestro de las letras españolas.

Debido a su amistad con el ilustre finado, Pepe de Armas conoce muchos detalles íntimos del prodigioso y erudito español, y con ellos y con su magnífico estilo ha hecho una de las más famosas disertaciones anecdóticas y críticas sobre el coloso de las letras castellanas.

Acompaña al trabajo de Pepe de Armas un retrato y varias cartas autógrafas de Menéndez Pelayo, dirigidas al Redactor de "El Peregrino."

En otra sección hace un valioso estudio comentario sobre la última sublevación racista de Cuba; y un juicio muy patriótico sobre los yankees y en favor de esta República.

Sigue un trabajo expositivo sobre la "Sociedad Hispánica de América," que tanto honor hace al arte y a las letras y a la cultura española, y la que demuestra la gran estima en que tienen a España muchos potentados americanos. Ese

artículo va ilustrado con preciosas láminas.

A continuación inserta un estudio apologetico del noble é illustre patriótico y gran escritor y orador cubano-español don Rafael María de Labra, con un retrato de éste, y la Sección Bibliográfica contiene algunas notas interesantísimas sobre Sanguily y su discurso ante Mr. Knox, y sobre tres libros de Rodríguez Marín, nuevo director de la Biblioteca Nacional de España.

En resumen, el número 5 de "El Peregrino" llama la atención, como los anteriores, por la gran valía de los trabajos contenidos, por lo que reiteramos nuestra felicitación a nuestra ilustre compañero.

# LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

OUERVO Y SOBRINOS  
Muralla 37 A. altos  
Teléfono 602. Telégrafo: Teodomiro  
Apartado 636

# Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan solo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le recitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calza.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos.

El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58.

DR. M. DEL PIN.

# A LOS PIANISTAS Y PROFESORES DE CANTO

Suscríbanse a "El Fígaro," que además de darles todas las semanas selecta lectura y espléndidos grabados, les regala un magnífico piano de Bos y Voigh, que vale \$300-00.

Además regala "El Espejo de la Moda," que es una notable enciclopedia femenina, y una máquina de coser de Singer. "Un peso plata al mes, adelantado." Pídanse números y prospectos en Obispo 62. C 2245 alt. 30-29 Jn.

# ASUNTOS VARIOS

## Un recurso

El doctor Manuel Ecay de Rojas ha establecido recurso ante la Comisión del Servicio Civil para recuperar plaza de su categoría como Jefe de Administración de primera clase del servicio clasificado, en la cual fué declarado excedente por decreto presidencial de 13 de Octubre de 1909, mientras desempeñó cargos en la carrera diplomática y consular.

# Sustos y carreras

Los cables de España anuncian que en la plaza de Cataluña estalló una bomba poco después de haber cruzado por ella la Infanta Isabel.

Semejante atrocidad puede ser producto de un mal intencionado ó de alguno que perdió su equilibrio mental por la alegría de poseer un reloj ideal de los que vende aquí la recitadada casa de hierro y compañía.

# ARSENICAL A GOTAS



Cura SIFILIS y enfermedades de la PIEL. Es superior al 606. Certificado favorable del Dr. S. RAMON y CAJAL. De venta en todas las Farmacias. Depósitos: Droguerías de JOHSON, SARRA y TAQUECHEL.

Corresponsales; EYMIL y VAZQUEZ, Acosta 67. La venta justifica su fama.

C 2533 alt. 10-17

# CAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pasaje," Zulueta 32, entre Teniente Rey y Obrapia. C 2314 JI. 1

Para no gastar dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curálo todo.

# LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS

- CERVEZAS CLARAS
- CERVEZAS OSCURAS
- LA TROPICAL -
- EXCELSIOR -
- TIVOLI -
- AGUILA -
- MALTINA -

Las cervezas claras a todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las criandoras, los niños, los convalecientes y los ancianos.

# NUEVA FABRICA DE HIELO

OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 Calzada de Palatino { HABANA  
Teléfono 6137 Teléfono 6064

C 2311 JI. 1

# CHLORO NAPHTHOLEUM

EL DESINFECTANTE MAS PODEROSO, RECOMENDADO POR EL DEPARTAMENTO DE SANIDAD. — Uselo para matar las PULGAS y toda clase de insectos, y para la desinfección en general.

# LINDNER & HARTMAN

CUBA 23.—TELEFONO A-3066  
HABANA

C 2437 alt. 4-6

SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

Única premiada en la Exposición de Chicago :: ::  
Sole rewarded in Chicago exhibitioz

PIDASE EN TODAS PARTES REPRESENTANTES  
LANDERAS, CALLE Y Ca., Oficios 14

C 2325 JI. 1

# AGUAS MINERO-MEDICINALES

# Santa María del Rosario AL PUBLICO

Los Sres. García y Arroyo, nuevos arrendatarios de este balneario, ponen en conocimiento del público que después de haber hecho en el mismo grandes reformas de ampliación y saneamiento, por cuyo motivo se ha demorado la apertura de la presente temporada, queda ésta definitivamente abierta DESDE EL DIA 15 DEL CORRIENTE MES DE JULIO.

Manuel García Pola.

Pedro N. Arroyo.

C 2489 8-11

# Apertura del Hotel "CAMPOAMOR"

## COJIMAR

Después de las excelentes mejoras llevadas a cabo en este gran hotel, se abrirá de nuevo al público el día 30 del presente mes. Toda persona de gusto que desee gozar de un buen alojamiento, fresca brisa, sitios de recreo, baños de mar etc., puede dirigirse al "HOTEL CAMPOAMOR," único en Cuba por su situación y condiciones higiénicas, para la estación veraniega. Los precios, tanto de hospedaje como de comidas, son sumamente módicos. Para informes dirigirse a los muy conocidos doña Pilar y Guillermo del Toro, quienes alternativamente estarán al frente del "CAMPOAMOR"

C 2339 26-27 Jn.

# TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR  
De venta en las principales Farmacias y Droguerías  
Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

C 2324 JI. 1

# LA PERSONALIDAD INTERNACIONAL DE ESPAÑA

DISCURSO de don Rafael María de Labra pronunciado en Madrid con motivo de su ingreso en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

(Continúa) 3

... a Oriente; la empresa trascendental de Lepanto; la libertad del Mediterráneo por la limpieza de piratas africanos y la posesión de la costa septentrional de África, y en fin, los nunca bastante admirados descubrimientos y colonización de América y sus derivados en las regiones asiáticas y oceánicas.

y que la primera afirmación escrita de aquel imponente y ejemplar movimiento fué el art. 2.º de la Constitución de Cádiz, que proclama que la Nación española es libre é independiente y no es ni puede ser patrimonio de ninguna familia ni persona.

No tengo por qué recordar cómo esa Constitución de 1812 fué luego, y por mucho tiempo, la bandera de la resurrección del liberalismo y para el establecimiento del régimen constitucional en todas las naciones latinas, con influencia notable en el Centro europeo.

Además, ese carácter expansivo y sostenido de España se mantiene en el curso de los últimos cien años y más, si cabe, dentro del último cuarto del siglo XIX (precisamente, cuando parecía que se nos estrechaba y cerraba el horizonte), por la masa popular, mediante una emigración creciente é afortunada, cuyas condiciones es necesario estudiar y conocer fuera del prejuicio que le atribuye, como única causa, la necesidad irrisoluble de huir de la miseria entristecedora ó desesperante del hogar patrio.

progreso económico contribuyen constantemente aquellos españoles con auxilios de todo género, y, en fin, en la tendencia de nuestros emigrantes á concentrarse en determinadas regiones del extranjero, constituyendo en ellas grupos y asociaciones de positivo valor político y económico.

Los datos de las Estadísticas oficiales no son precisos, ni mucho menos. La salida de viajeros é emigrantes de España es facilísima y en gran parte fuera de la inspección y los registros del Estado. En los Consulados de fuera de la Península, por varios y discutibles motivos, número considerable de compatriotas excusan la inscripción ó el registro. Y no hay medio de conciliar los datos que sobre el particular proporcionan las oficinas de España y del Extranjero. Sin embargo, hay que referirse á lo conocido generalmente, siquiera como base de cálculo.

Según lo publicado por nuestro Instituto Geográfico, los españoles salidos de la Península en el año de 1910 fueron 191,761. Este número se repartió del siguiente modo: en Europa, 5,653; en América, 157,197; en África, 28,398 (hay que contar con la especial salida de soldados para Mellilla); en Oceanía, 195, y en Asia, 18.

Dentro de Europa destacan las cifras relativas á Portugal y Francia. A ésta van sobre 1,500 españoles; á Portugal, 3,500. Sube la cifra tratándose de Argel: es de 23,548. Pero lo importante está en América. Dentro de ésta aparecen: la Argentina recibiendo á 103,128 españoles; Cuba á 28,000, y Brasil á 14,500. Números redondos.

emigración anterior, la cual ha constituido la base de la actual población española de ciertas comarcas del extranjero, entre las que son las de América Central y del Sur las más favorecidas. Consta que en la Argentina la inmigración española desde 1857 á 1910 ha sido de unos 200,000 individuos. En Cuba, desde 1902 á 1907, entraron 128,000 españoles (el 83 por 100 de la inmigración total), y en 1907-8 llegaron á la isla algo más de 25,000. En el Uruguay la inmigración de nuestros compatriotas fué, en 1907, la tercera parte de la inmigración total, que llegó á 150,000 personas, siendo de notar que la inmigración española, antes muy inferior á la italiana, se acercó mucho á ésta.

Por tal modo ha venido á constituirse una población española fuera de España, cuyas cifras oficiales, en relación á los principales países de inmigración, son (según los datos consulares): en la Argentina, 200,000 (se da por corriente que pasa de 700,000); en Cuba, 200,000 (es general la creencia de que pasa de 300,000); en Uruguay, 60,000; en Méjico, 20,000; en Chile, 30,000; en Argel, 150,000; en Portugal, 25,000; en Marruecos, 16,000; en Francia, sobre 80,000; en Inglaterra, 3,000; en Norte-América, 8,000, y en Italia, sólo cerca de 2,000 (1).

Pero hay que repetir que si estos son los números oficiales, comprobados por las informaciones de nuestro Ministerio de Estado, con todo género de salvedades y reservas, lo que resulta de libros y documentos extranjeros y de informes particulares de muy vario género que yo he tenido el deber de requerir y el gusto de

(1) Véase Rafael M. de Labra (hijo): Protección debida á los españoles que viven fuera de España. 1 fol. Madrid, 1911.

obtener, es una cifra muy superior; extraordinariamente mayor, como que autoriza el supuesto de que sólo los españoles que viven en América se acercan á dos y medio millones, y los que viven fuera del territorio nacional, y en todo el Mundo, exceden de tres millones.

Agregúese á esto la fuerza que en algunos países antes aludidos dan á nuestros compatriotas la afinidad y el origen de la población nativa de aquellas comarcas de procedencia y carácter hispánicos. No necesito esfuerzo alguno para sostener que estas condiciones de nuestra vida exterior piden una atención exquisita de parte de nuestro Gobierno y de nuestros elementos directores, interesadísimos, por modo singular (aparte del interés político mundial), en el conocimiento y trato de los elementos análogos de los países en cuyo escenario se mueve, amplia y afortunadamente, nada menos que la séptima parte de la población total de España.

Pero si nada de esto tuviera valor, ó lo tuviera muy escaso, siempre se impondrían otras consideraciones en pro de la tesis que mantengo ahora. Una de ellas consiste en la singular posición geográfica de España; otra, la imponente las nuevas direcciones y los avances y prácticas de las ciencias aplicadas y de la industria contemporánea, y otras, en fin, resultan de las necesidades y los rumbos novísimos de los principales Pueblos de nuestro tiempo, que nos comprometen, querámoslo ó no y cualesquiera que sean nuestros medios, al conocimiento, al trato y en los efectos de las cuestiones internacionales del siglo XX.

No quiero aludir á hechos tan excepcionales y más ó menos estudiados como

la influencia de la célebre cuestión de los matrimonios regios de España en la Política general europea, á mediados del siglo XIX. Dejó á un lado el trascendental incidente de la provisión del trono vacante en España en 1870. Cedo ante el deber de una prudencia elemental, preecindiendo de todo comentario sobre las consecuencias mundiales posibles de la flamante ocupación española de Larache y porque el tema es muy amplio, excuso decir ahora cosa alguna de los probables resultados del Tratado de París de 1891 y de nuestra forzosa retirada de Cuba, en las direcciones ya anunciadas para el porvenir del Derecho público y de la Vida económica contemporánea.

Pero que parece que es resistir á la evidencia el negar una importancia capital al hecho de ser España, ahora, el punto central, dignísimo así, de las relaciones no ya sólo económicas, si que de mucha parte políticas de Europa, África y América. Ocupamos una posición verdaderamente privilegiada, pero de peligro y tentaciones. Rodeados por el Atlántico el Mediterráneo y el Cantábrico; en contacto inmediato con Portugal y á la vista de Marruecos; en material y directa comunicación, fácil y constante, con Francia, y ondeando nuestra bandera en las Balears, en Canarias, en Fernando Póo y en la Guinea... Parece que no es aventurado decir que no hay en la Geografía política de nuestro tiempo nada de mayores compromisos y más expuesto, las excitaciones de las brujas de Machetti, las exhortaciones de los legisladores, cuyas lenguas y propagandistas hablan ahora mismo en el Mundo culto sobre 70 millones de hombres

### EL GENERAL MENOCA

En la mañana de hoy por el Ferrocarril Central, llegó a esta ciudad el general Mario G. Menocal, candidato del Partido Conservador a la Presidencia de la República, acompañado de su distinguida esposa la señora Mariana Seva.

A la estación de Villanueva fueron a recibirlos numerosos amigos partidarios y políticos.

Los apreciables viajeros se hospedaron en el hotel "Miramar" (Vedado). Reciban nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

### POR LAS OFICINAS

#### SECRETARIA DE GOBERNACION

##### El banquete al Ejército

Para tratar de algunos particulares relacionados con el banquete al Ejército, hoy estuvieron reunidos con el Secretario de Gobernación, señor Laredo Bru, en su despacho, los señores Montalvo (don Rafael), don José López Rodríguez, dueño de "La Moderna Poesía" y don Fernando Sánchez Fuentes.

#### SECRETARIA DE HACIENDA

##### Subasta

Esta mañana se efectuó la subasta para el suministro de efectos de escritorio a la Secretaría de Hacienda.

Se presentaron ocho postores, y del resultado de la subasta se dará cuenta al Secretario de Hacienda para su resolución.

##### Cesantía

Se ha decretado la cesantía del inspector de impuestos señor Julián Escarpenter.

##### Traslado de inspectores

Se ha dispuesto el traslado de los siguientes inspectores provinciales del impuesto: el señor Antonio Marsans pasará de Matanzas a Pinar del Río; el señor Luis Sed de Santa Clara a Camagüey, y el señor Víctor Placeres de Camagüey a Santa Clara.

#### SECRETARIA DE AGRICULTURA

##### Granja-escuela de Pinar del Río

El primer producto de las Granjas lo ha ofrecido la de Pinar del Río, cumpliéndose así lo preceptuado en el artículo 18 de la ley para que fueron creadas.

Las ventas de dichos productos se realizaron en moneda española (moneda corriente) y la primera cantidad asciende a \$305-00 ingresados en la Zona Fiscal de Pinar del Río, como se ve por el detalle de lo que se inserta:

150 cajas tabaco (matules), 6 qq., a \$25-00.	\$ 150-00
370 racimos plátanos (fruta), a 17 centavos.	62-90
300 libras frijoles, a cuatro centavos.	12-00
25 docenas coco, a 50 centavos.	12-50
25 docenas yaguas, a 80 centavos.	20-00
100 repollos col, a cinco centavos.	5-00
4 latas tomate, a 50 cts.	2-00
30 docenas pimientos, a 10 centavos.	3-00
20 mazos ajos porros, a 10 centavos.	2-00
300 litros leche, a 8 cts.	24-00
22 días dieta yeguas, a 55 centavos.	12-10
Total.	\$ 305-10

que al diez por ciento hacen \$274-95 moneda oficial, cantidad ingresada.

#### SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

##### ¿La renuncia?

Un alto empleado del Departamento de Obras Públicas, con quien dejamos breves momentos esta mañana, nos aseguró que el señor Rafael Carrerá había mandado un pliego urgente al señor Presidente de la República poniendo a su disposición el cargo de Secretario de Obras Públicas, fundándose en la actitud asumida por

su colega de Sanidad, doctor Varona Suárez.

Damos esta nota a título de información; pareciéndonos esta determinación del señor Carrerá la única acertada que ha realizado desde que fue nombrado para desempeñar el cargo que tantas censuras le hubo de proporcionar.

¡Ya era tiempo!

### CORREO EXTRANJERO

#### JUNIO

##### Epílogo de la tragedia.—El informe sobre el naufragio del "Titanic."

Londres, 22.

La Comisión senatorial yanqui, encargada de investigar las causas que produjeron la pérdida del "Titanic," ha presentado su informe. Sus principales conclusiones son:

"El "Titanic" ignoraba virtualmente la situación de los "icebergs."

A causa de no ser oblonga la cubierta donde iban a fijarse los extremos de los mamparos aisladores, los compartimentos estancos correspondientes no lo eran en realidad.

Después del choque, no se produjo alarma ni se difundió el pánico entre los pasajeros.

El "California" percibió las señales del desastre, y dejó de responder a ellas faltando a los dictados de la humanidad, los usos internacionales y los mandatos de la ley.

Existía una evidente falta de práctica en el lanzamiento al agua de los botes y el no utilizar su completa capacidad produjo el sacrificio de varios cientos de vidas.

Si hubiese habido mucho mar, es discutible si algún bote hubiera llegado al agua sin ser averiado o destruido.

En concepto de la Comisión, una adecuada disciplina hubiera conducido a la concentración de los naufragos en algunos de los botes, pudiendo haberse dedicado los restantes a recoger los que sobrevivieron al hundimiento del "Titanic."

El telegrafista del "Karthia" no se mostró debidamente cuidadoso en el manejo del trabajo que se le confió."

Como consecuencia de estas conclusiones, recomienda la Comisión: el adiestramiento previo de las tripulaciones en prácticas de salvamento, mejoras en la disciplina de a bordo, instalación de proyectores eléctricos en los barcos de más de cien toneladas, doble cubierta de hierro y perfeccionamiento de los mamparos estancos y modificación de las derrotas en el Atlántico del Norte.

La responsabilidad indirecta de la catástrofe arrojada dicha Comisión sobre la "Board of Trade," por un descuido en la observancia de los reglamentos marítimos.

Ha fallecido en Londres el "Capitán de Koepenick."

Londres, 22.

Ha fallecido en un hospital de pobres el célebre zapatero berlinés Guillermo Voigt, conocido en toda Europa con el sobrenombre de "Capitán de Koepenick."

La estafa genial que le sacó de la obscuridad de los infortunados y que conmovió la Alemania, fué como sigue:

Voigt, al salir del presidio, donde estuvo quince años por haber herido a dos personas en una riña, quiso buscar trabajo.

De Febrero a Septiembre de 1906 recorrió todas las zapaterías de Berlín.

Pero cuando los patronos sabían que había estado en presidio, le despedían inexorablemente.

Desesperado decidió hacer una gran estafa.

Supo que habían ingresado en la caja del Municipio de Koepenick, ciudad cercana de Berlín, dos millones de marcos.

Y acordó apoderarse de ellos.

Compró, en diversos establecimientos berlineses, pieza a pieza, un uniforme de capitán del primer regimiento de la Guardia.

Y en la mañana del 16 de Octubre,

vestido con él, subió a un coche y se hizo conducir al barrio berlinés de Ploetzensee.

Apeóse delante de una manufactura militar y ordenó al cabo y a los cuatro soldados que montaban la guardia le siguiesen en el acto.

Acompañado de ellos dirigióse a Koepenick.

Su llegada causó en la villa emoción grande.

Voigt encaminóse al Ayuntamiento, y en nombre de S. M. Imperial y Real el Kaiser Guillermo II, prendió al burgomaestre y al secretario del Municipio.

En vano ambos magistrados pidieronle permiso para telefonear a sus amigos ó al juez de Koepenick.

Voigt, implacable, ordenó a sus soldados llevarse los dos presos a la cárcel de Ploetzensee.

Así lo hicieron, con gran asombro de la ciudad, que no se explicaba lo ocurrido.

Libre del burgomaestre y del secretario, Voigt llamó al depositario de los fondos municipales y le ordenó, imperioso, abriera la caja y le diera los libros.

Hizo como que examinaba las cuentas y luego preguntó:

—¿Y los dos millones que debía haber en caja?

Han sido depositados ayer en la sucursal del Deutsche Bank.

Voigt polidécio; se le escapaba la presa.

Sin embargo, incautóse de cuatro mil marcos que había y salió del Ayuntamiento y de Koepenick tieso, rígido y arrastrando su sable.

Mientras el burgomaestre y el secretario se tiraban de los pelos en dos lóbregos calabozos de Ploetzensee.

Algunas horas más tarde era todo descubierta, y la Policía se lanzaba sobre la pista de Voigt.

Este fué preso tres semanas después, y los tribunales le condenaron a doce años de presidio.

Pero toda Alemania pidió su indulto. Los periódicos abrieron suscripciones, y Voigt encontróse legalmente dueño de varios miles de marcos.

Muchas mujeres le escribieron cartas pidiéndole su mano.

A los dos años, Voigt fué indultado por el Kaiser, y marchó a los Estados Unidos.

Pero la Policía yanqui, temiéndolo todo de hombre tan audaz, le reembarcó con rumbo a Inglaterra.

En Londres ha vivido cuatro años ignorado de todos.

Cuando se puso enfermo, escribió una carta a un pariente suyo diciendo que su enfermedad era aburrimiento irresistible.

Como vivía solo, pidió ser admitido en un hospital, y allí ha fallecido oscuramente el zapatero famoso que durante algunos días gozara de los honores de una celebridad europea.

##### Todo aclarado.—El drama de Brujas.

—Lo que dice el capitán del "Vos."

Bruselas, 24.

Ya han sido identificados los dos cadáveres que fueron encontrados el sábado de la semana pasada en un hotel de Brujas.

Dos caballeros llegados de Nantes los han reconocido.

Uno de ellos dijo:

—El muerto es mi hermano Pablo Cardinal, de veinticuatro años, estudiante de Medicina. Hace algunos días se fugó de Nantes con una mujer divorciada.

Emocionadísimo, dió nuevos detalles.

Pablo vivía con su familia en una pequeña ciudad del departamento del Loire inferior; pero estudiaba en Nantes, donde tenía familia.

Era un joven de carácter dulce y melancólico. Estudiaba con encarnizamiento y no se le conocían relaciones femeninas.

Un día encontró en un café de Nantes a madame Fremont. Esta señora era cajera del establecimiento. Joven, linda, dos veces divorciada, muy elegante, tenía una fama de coqueta que asustaba a los hombres. Bromeaba con todos los parroquianos del café y los levantaba de cascos; pero no se decidía por ninguno.

Sin embargo, ella y Pablo se entendieron; pero tan secretamente, que nadie lo supo.

Un día, Pablo dijo a su familia que sus estudios le obligaban a pasar en París quince días. Hizo su maleta y despidióse de todos en la forma más natural del mundo.

Al mismo tiempo, madame Fremont dijo a su familia y al dueño del café que un importante asunto reclamaba su presencia en París. Y partió sin que nadie creyese que iba a correr una aventura amorosa.

Madame Fremont, ya en París, escribía diariamente a su madre diciéndole que se divertía mucho y que frecuentaba los teatros.

Su madre extrañábase de que su hija no hablara de volver y de que estuviera sola, según decía, en la capital de Francia.

Pero como madame Fremont, dos veces divorciada, hacía una vida muy independiente, no se atrevió a hacerle observaciones.

Hace pocos días Pablo y madame Fremont escribieron a sus familias diciendo que estaban desesperados y que habían tomado una resolución. Simultáneamente enviaron sus equipajes.

Y el domingo, los periódicos nantenses publicaron despachos dando cuenta de la tragedia de Brujas.

Un hermano de Pablo, sospechando lo ocurrido, partió para Brujas en compañía de un amigo suyo.

Nadie se explicaba por qué se han matado los dos amantes, que eran libres y podían hacer lo que quisieran.

Parece que madame Fremont, mujer de una imaginación ardiente y romántica, fué la que concibió el siniestro plan.

Desvanecido el misterio, todos los periódicos reconocen que no tiene relación alguna con la cuestión de los portugueses.

Estos siguen abandonando Bélgica, y se dirigen a París. Continúan llegando cajas de armas, consignadas al capitán del "Vos." La Policía las embarga y las destruye.

Un redactor de "Le Soir" ha celebrado una entrevista con el capitán del "Vos." Este le dijo:

"Yo no sé nada. Los propietarios del barco se encuentran con unos señores para transportar tres toneladas de mercancías a Las Palmas y trescientos portugueses, austriacos y alemanes a Portugal. Dichas mercancías eran fusiles y municiones. Los que se convinieron con los propietarios del barco firmaron el contrato de la siguiente extraña forma: "Bitt-Caw-Svexpo-París."

La mayoría de los tripulantes del "Vos" han abandonado el buque, temiendo ser procesados.

Resulta que el "Vos" fué embargado por una verdadera casualidad. El Cónsul de Venezuela creyó que iba a zarpar para las costas de su país, y avisó a las autoridades.

Luego, se ha visto que se trataba de una intencional manelista.

##### El atentado de Agram

Budapest, 27.

Despachos de Agram dicen que el estudiante Jukitch, autor del atentado cometido el ocho de Junio contra el "ban" de Croacia, ha sido entregado ayer por la Policía a la justicia ordinaria, en unión de diez y seis jóvenes, presuntos cómplices suyos.

El diario oficioso croata "Narodne Novine" publica una nota en que se dice lo siguiente:

"Jukitch y sus amigos habían decidido y preparado el atentado desde hace mucho tiempo.

Durante la instrucción policíaca, Jukitch ha confesado que aprendió en Servia el arte de fabricar bombas.

Un oficial del ejército servio regaló una bomba cargada de diversas materias explosivas y un revólver de ordenanza.

La bomba fué embargada por la Policía de Agram, que la descargó. Jukitch, falta de algunos ingredientes indispensables, no pudo fabricar otras.

Y una persona, cuyo nombre no ha dicho, le quitó el revólver que le regalara el militar servio.

## CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

### VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY

#### ATAQUE RECHAZADO

Constantinopla, Julio 19.

En la madrugada de hoy ocho torpederos atacaron las fortificaciones que defienden la entrada de los Dardanelos, abriendo sobre ellos un vigoroso fuego la artillería turca, que logró, después de cuarenta y cinco minutos de combate, echar a pique dos de los citados barcos italianos, retirándose entonces los demás, algunos de ellos con grandes averías.

#### CLAUSURA DE LOS

DARDANELOS

Citados con urgencia esta mañana, para la celebración de un consejo de guerra, los ministros acordaron que se cerraran los Dardanelos a la navegación mundial.

#### RECONSTITUCION DEL

GABINETE

El nuevo gran Vizir, Tewick Bajá, se ha hecho cargo de la reconstitución del gabinete.

#### TEMPORAL DE AGUA

Reno, Nevada, Julio 19.

Anoche se desató sobre la población de Seven Throughs un tremendo temporal de agua que produjo una gran inundación, en la cual perdieron la vida unas veinte personas, y que causó además la destrucción casi total de la citada población.

#### MUERTE DE UN DIPLOMATICO

Atlanta, Georgia, Julio 19.

Anoche falleció aquí de resultas de

un ataque de apoplejía, a la edad de setenta años, el antiguo diplomático honorable William Soruggs, que fué Ministro de los Estados Unidos en China y Venezuela.

#### LOS JUEGOS OLIMPICOS

Estokolmo, Julio 19.

Los equipos de dos canoas inglesas se retiraron hoy de la regata que se está efectuando aquí.

Dicha regata, que figura en el programa de los juegos olímpicos, es de canoas de ocho remos y hoy debe tener efecto el lance tercero y decisivo. EL "CAVALIER" NO SE PERDIO

París, Julio 19.

Ha resultado falso el rumor que corrió ayer relativo a la pérdida del caza-torpedero "Cavalier," a consecuencia de una colisión en alta mar durante las maniobras que está efectuando la escuadra del Mediterráneo.

#### POLITICOS DESCONTENTOS

Pekin, Julio 19.

La Asamblea Nacional ha puesto hoy su veto a todos los nombramientos de Ministros, anteriormente hechos por Yuan-Shi-Kai, con la única excepción del jefe del gabinete, Lu-Chengh-Saing, el cual amenaza también con dimitir.

Esta desaprobación obedeció a los reparos del partido de Tung-Men-Hais y a que están descontentos también los demás grupos políticos, que alegan que es insuficiente su representación en el gobierno.

secretas fué impreso en Servia y repartido a los estudiantes de dichas regiones.

La causa contra Jukitch y sus 16 cómplices será instruida con la mayor claridad.

El Tribunal les juzgará, lo más tarde, a mediados de Julio próximo."

### TELEGRAMAS DE LA ISLA

(De nuestros Corresponsales)

#### SANTIAGO DE CUBA.

Muerte de un niño.

18-VII-1 a. m.

El niño Domingo Sardiñas dió de puntapiés en el vientre al niño Mariano Cuevas, falleciendo éste a consecuencia de dichos golpes.

Especial.



E. P. D.

LA SEÑORITA

Marcela Prim de Aguilar

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para mañana, sábado, a las ocho y media de la misma, los que suscriben, hermanos, hermanos políticos y sobrinos ruegan a sus amigos que se sirvan acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Ancha del Norte núm. 250 antiguo, al Cementerio de Colón; favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos.

Habana 19 de Julio de 1912.

Teressa, Camila, Candelaria, Piedad, María, Dolores y Victoriano Prim de Aguilar.—Coronel Benito Barceló.—Ignacio y Antonio Suárez y Prim.—Dr. Gustavo Duplessis.

1-19

## LAS ULTIMAS NOVEDADES

En Linon y Marquissete, lisos y bordados, blancos, negros y colores que ya hemos puesto a la venta, en

# FIN DE SIGLO

San Rafael 21 y Aguila 80.—Teléfonos: A-7236 y A-7237

## LAS MERCANCIAS MOJADAS EN LOS MUELLES

SIGUEN LIQUIDANDOSE EN

# "LE PRINTEMPS"

¡SEÑORA!—Pregunte a sus amigos que ya han comprado qué piensan de esta enorme ganga  
**¡UN PESO POR DIEZ CENTAVOS!**  
 Al mismo tiempo liquidamos otros muchos artículos de perfumería, encajes, cintas y tiras bordadas.—A las madres de familia conviene, más que a nadie, visitar esta casa, que de verdad les ofrece gangas sin que esto quiera decir que

piensa liquidar ni hacer obras.—Realiza por cuenta de una compañía de seguros \$10,000 de Nansouk, Muselina y Warandoles bordados por la cuarta parte de su valor y además mucha perfumería, encajes, cintas y tiras bordadas  
**¡A COMO QUIERAN!—POLVOS DE ANTHEA DE ROGERET GALLET DE PARIS**  
**¡A DIEZ CENTAVOS PAQUETE! EN**

LE PRINTEMPS, Obispo esq. á Compostela—Telefono A-2530

### GALI-MATIAS

El señor Director de *El Estudiante*, nos envía una carta cariñosa. Según él, en su revista "no á habido tal Catalino," ni se han publicado tales versos censurados por nosotros. El señor Director de *El Estudiante* no lee lo que publica, y le alabamos al gusto. Si lo leyera—alguna que otra vez—sabría que *El Estudiante* de Matanzas, número XVI del año actual, página 190 de la colección del año, ha publicado "Princesita mía," poema de Catalino. Y así negó el Director á este poeta, en cuanto el gallo cantó. Y así el poeta fué crucificado. Por cierto que Catalino también nos mandó su carta, y que en ella se presenta muy discreto, muy atento, muy amable. Se defende de las faltas que nosotros le tachamos, y dícenos lo siguiente: "En—Me azota la neurosis, me inclina la deslíz,—he usado deslíz como *flaqueza*, y como es natural, hebe de emplear el artículo *la*..." Y no: eso no es natural. Cada palabra tiene su género propio, según su significación (en ciertos casos) ó según su terminación.

Mario, perro, zapatero, verbigracia, son masculinos por su significación: son sustantivos propio uno, comunes los demás, que significan nombre de varón, de animal macho, de oficio masculino. Los terminados en z pueden irse á los dos géneros: antifaz, disfraz, solaz, barniz, deslíz, matiz... son masculinos; faz, paz, cerviz, cicatriz... son femeninos. La regla que da sobre esto la Academia es una broma pesada. Dice así: "Terminados en z—La mayor parte de ellos son femeninos... Exceptúanse por masculinos albornos, alcuzeuz, almeza... y otros." Aparte ahora el que deslíz no significa *flaqueza*, sino *caída en una flaqueza*,—y eso,—es natural—no siempre y menos en el caso discutido, deslíz nunca se vuelve femenino: signifique lo que signifique, conservará el género que le corresponde, y que le ha sido otorgado sin derecho, porque en realidad *deslíz*, lo mismo que *flaqueza*, no tiene género alguno. No se halla en el caso, verbigracia, de la palabra *Trinidad*, que es masculino si se refiere á macho, y femenino si se refiere á hembra, porque hembra y macho poseen lo que no posee *deslíz*: poseen sexo.

MATIAS GALI

### La musa clásica

#### Epigramas

A una moza que se preciaba de tener muchos cortejos, y se le catan los dientes  
Pepa tiene por despojos  
Mil amantes que la quieren;  
Y ella dice que se hieren  
en las flechas de sus ojos.  
Yo digo: Pepa, es mentira,  
Tus ojos son inocentes;  
Tu boca no, que los dientes  
En lugar de flechas tira.  
A una morena que negaba su amor  
Niega estar enamorada  
Cierta morena hermosura:  
La creen porque lo jura  
Sin ponerse colorada.  
Al contrario, yo presumo.  
Del juramento á despecho,  
Que guarda fuego en su pecho,  
Pues le sube al rostro el humo.  
Hay cierto censor mensual,  
Periodista atrabiliario,  
El cual, criticando á diario  
Se quiere hacer inmortal.  
Quien de este Catón moderno  
La loca esperanza arguya,  
Lea una página suya,  
Y ¿á que le parece eterno?  
Juan B. ARRIAZA.

### BUZON

F. P.—Cada ocho días, recibimos invariablemente estas preguntas que ya hemos respondido treinta veces:  
—El gallego ¿es un idioma?  
—¿Se pronuncia a-le-ta ó at-le-ta...?  
El gallego es un dialecto. Y se pronuncia a-le-ta... Si usted quiere saber por qué razones, busque un número de hace cuatro ó cinco días.

J. Mana.—Se puede decir lo mismo "construir un puente" que "fabricar un puente"; lo que no puede decirse es "fabricar un buque."  
Ignacio.—La obra que usted necesita es "El trato social" de la condesa de Tramar. La segunda pregunta que usted hace se me antoja innecesaria: "Un joven ¿puede besar á una prima?"—Si ella se deja, puede; si no, no...  
R. O. P.—El origen de la frase "Zapatero, á tus zapatos," según refieren, es este:—Apeles expuso un cuadro; un zapatero censuró un defecto que notó en una sandalia, y Apeles lo corrigió; pero el zapatero censuró una pierna, y Apeles le dió un consejo:—Zapatero, á tus zapatos... Conste que de esto no respondí yo; responde J. Bastús.  
D. Quijote.—"Ye bonisimu" no es bable. El bable no admite los superlativos en isimo; para expresar la cualidad del positivo en el grado superior, se vale del positivo y de la preposición per: "Ye perbonu..."  
P. F.—Hoy ya no debe discutir esa cuestión: es verdad reconocida que las crónicas antiguas hechas en prosa, están perfectamente marcadas sobre las obras en verso, que les son anteriores. Este ejemplo lo anota de la Barra: "Uno de los del Conde—valiente caballero, cavalgó en un caballo—muy hermoso et ligero, diol' de las espuelas—por cima d' un otero,

et abrióse la tierra—et sumióse el caballo..."  
Esto es del Poema de Fernán González: dice ahora la Crónica general: "Un cavallero de los suyos, ome muy arreciado et muy valiente caballero, cavalgó en un cavallo muy valiente, fermoso é ligero, el firiol' de las espuelas por salir adelante, et abrióse la tierra, et sumióse el cavallero..."  
Como este ejemplo, hay millares de millares. Sostienen esta teoría Bello, Cantú, Ticknor, Wolf, Menéndez Pelayo, Menéndez Pidal...  
A. H.—Vale poco.  
P. S.—Cualquiera tiene plural si se toma en sentido de persona de poco más ó menos: Es un cualquiera. Son unos cualquieraes.  
Ramón.—Hoy se usa ya *fuertísimo*; pero gramaticalmente es *fortísimo*. De *fortis* hicimos *fuerte*: la o convirtióse en ue; el acento se halla en fuer...; pero al pasar á otra sílaba, (tísimu) ue vuelve otra vez á ser o.  
C. M. M.—Hay en su poesía una melancolía bien sentida y unas estrofas hermosas; pero hay también algunos versos pésimos:  
Tal vez muy tristes unas, tan tristes (otras no...  
Con un lenguaje raro que no sé descifrar...  
Papá.—Camambodi.—La frase "Yo que Canalejas no abandonaba el jamón... es castellana; pero lo es más aún "Yo Canalejas..."

E.—Aun no ha quedado bien la poesía: debe usted hacerse cargo de que no es tan fácil escribir una poesía larga, que resulte buena. Le aconsejo, además, que busque para su cuento un tema menos trillado: que vuelva á pensar de nuevo la composición. No se olvide tampoco de que para todo esto se necesita más que nada paciencia, y que si no hubiera algo en lo que escribe, no le respondería de este modo.  
Tontolineté.—El plural de "rapaz" es "rapaces." "Rapazos," "rapacinos," "rapazucos" entran de lleno en el bable:  
Gasta la molinera  
ricos zapatos  
del trigo que maquila  
á los "rapazos,"  
la molinera,  
le da con aire  
á la rueda que muela...  
¿Qué le parece á usted, "Tontolineté?"  
R.—"Morena" está repleto de asonancias que es necesario evitar. "En mi jardín" es bonito, pero algunos de los versos languidecen; este, verbigracia.  
Y lleno de sollozos sus callejas desiertas, sería mucho más rotundo—sería más verso,—si la segunda sílaba del segundo hemistiquio fuera acentuada, ó si lo fuera la cuarta:  
Y "lleno" de sollozos—sus "callejas" desiertas...  
Y lleno de sollozos—sus "callejas" desiertas...

**B.V.D.** **B.V.D.**

Ropa Holgada B. V. D.

**CAMISetas**  
**CORTE SACO**  
Y  
**ALZONCILLOS**  
**Á LA RODILLA**

Asienta á perfección, exactitud en talla y de calidad insuperable.

Hecha de materiales para largo uso y suave á la piel.

Esta Etiqueta en Tejido Rojo va cosida

MADE FOR THE B.V.D. BEST RETAIL TRADE (MARCA REGISTRADA)

á cada una de las piezas B. V. D.

NO ACEPTE SUBSTITUTOS.

**THE B. V. D. COMPANY,**  
NUEVA YORK.

De 75 Cts. en adelante la pieza.

**B.V.D.** **B.V.D.**

**Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS**  
LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

**Emulsión Creosotada de RABELL**  
ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES  
DEL PECHO

UN SUEÑO FELIZ.  
LOS MEJORES Y MAS RICOS CHOCOLATES  
SON LOS DE MESTRE Y MARTINICA  
CASA FUNDADA EN 1813.  
PÍDANSE LAS CLASES EXTRA 8,6,5,4,3,02  
Y LOS DE CANELA Ó VAINILLA A.B.C.

C 2307 JI. 1

C 2269 alt. 23

Para arreglar bien su casa y con poco dinero, visite enseguida la SUCURSAL de **SALAS**, NEPTUNO 42, esq. á AMISTAD.

**NUNCA ES TARDE**

Allí encontrará usted todo lo que desea. Muebles muy baratos acabados de recibir, un surtido colosal en juegos de MIMBRE. PIANOS DE ALQUILER DE \$ 3 EN ADELANTE.

C 2429 alt. 4-5

GRANDES TRENES DE LUJO, CON CUARENTA CARRUAJES. Especialidad para bodas con landolet forrado de blanco, con luz y timbre eléctricos. Abonos y paseos. CARRUAJES MODERNOS. Precios módicos.

**DE ANDRES MON** EL CENTRAL y LA PICOTA  
Teléfonos A-4766 y A-1338—Concordia núm. 182 y Luz núm. 33  
ANTIGUO DE INCLAN

C 2485 261 031

**FOLLETIN 4**

**EL PERRO DE BASKERVILLE**

POR ARTURO CONAN-DOYLE

Obra de venta en la "Moderna Poesía."

(Continúa)

"Al oír estos los borrachos maldijeron al pastor y prosiguieron su camino, pero no tardaron en quedar mudos de terror.  
"A través del páramo sintieron un fuerte galopar, y un instante después pasó por su lado la yegua negra de Hugo, llevando las bridas á rastras y la silla vacía. De buena gana se hubieran vueltos atrás, pero se lo impedía el temor de pasar por cobardes.  
"Caminando lentamente dieron por fin con la tralla. Los perros, que eran de las mejores razas y muy renombrados por el valor que habían demostrado siempre, estaban reunidos en la cima de una pequeña colina del páramo. Algunos se escabullían cobardemente; otros, con los ojos encendidos y las orejas gachas, parecían contemplar con miedo el estrecho valle, y todos aullaban lastimeramente.  
"Los camaradas de Hugo se detuvie-

ron, algo más tranquilos, como os podéis figurar, que cuando emprendieron la caminata. La mayor parte se negaron á seguir adelante, pero tres de los más atrevidos, ó de los más borrachos, aún bajaron al otro lado del montecillo. Extendíase allí un ancho espacio, todavía se ven dos piedras colosales colocadas en antiguos tiempos por gentes ya olvidadas del mundo.  
"La luna alumbraba perfectamente aquel claro, y allí, en el centro, yacía el cuerpo de la infeliz muchacha, muerta de miedo y de fatiga. Pero no fué la vista de aquello, ni tampoco la del cadáver de Hugo Baskerville, tendido un poco más allá, lo que dejó helados de espanto á aquellos tres perversos. Fué que, junto á Hugo, vieron un animal muy negro, una bestia enorme, de la forma de un dogo sabueso, aunque muchísimo mayor, como jamás se ha visto en el mundo, y tan horrible, que parecía haber salido del mismo infierno.  
"Pasmados de terror quedaron un momento, viendo que el animal arrancaba á pedazos la garganta de Hugo; pero cuando, con ojos que echaban chispas de fuego y mamando la sangre de las quijadas, volvió la bestia la vista hacia ellos, dieron media vuelta y comenzaron á correr lanzando gritos de desesperado terror.  
"Dícen que uno murió de susto aquella misma noche y los otros dos

quedaron imbéciles por toda la vida.  
"Esta es, hijos míos, la historia de la llegada del dogo que tanto ha hecho sufrir á nuestra familia. La razón de escribirla ha sido la de que aquello que se sabe fijamente inspira menos terror que lo que sólo se adivina por indicaciones. Desde entonces varios individuos de nuestra familia han sufrido muertes violentas, repentinas y misteriosas. No obstante, confiemos, hijos míos, en la infinita bondad de la Providencia, que no siempre seguirá castigando al inocente más allá de la tercera ó cuarta generación á que se refiere el sagrado libro. A la Providencia, pues, os encomiendo, aconsejándoos que, siquiera por prudencia, no atraveséis el páramo á las horas en que las fuerzas del mal se hallen desatadas.  
"Esto escribe Hugo Baskerville para sus hijos Roger y Juan, advirtiéndoles que no hagan mención de ello á su hermana Isabel."  
Cuando el doctor Mortimer acabó de leer tan extraordinaria narración, se subió las gafas á la frente y se puso á contemplar con cierta gravedad á Holmes, el cual bostezó, lanzó la colilla de su cigarro al fuego y dijo fríamente:  
—Y qué?...  
—No encuentra usted que esto es muy interesante?

—Tal vez lo sería para un escritor de cuentos fantásticos.  
El doctor sacó del bolsillo un periódico plegado.  
—Y ahora, señor Holmes—dijo,—voy á ofrecer á usted algo que es más reciente. Este periódico es el *Devon County Chronicle* del 14 de Mayo de este mismo año, y en él hay una breve relación de los hechos puestos de manifiesto cuando ocurrió la muerte de sir Charles Baskerville, unos días antes de dicha fecha.  
Mi amigo se inclinó hacia adelante y su mirada se hizo más intensa. El doctor volvió á colocarse las gafas y empezó á leer:  
"La reciente muerte repentina de sir Charles Baskerville, á quien se indicaba como probable candidato liberal por el condado de Devon en las próximas elecciones, ha sido muy sentida en toda la comarca. Aunque hacía poco tiempo que sir Charles vivía en la casa solariega de sus antepasados, habiase granjeado el afecto y el respeto de todos cuantos le conocieron por su bondadoso carácter y su inagotable generosidad.  
"En estos días de *nouveaux riches* sirve de satisfacción al encontrarse con un vaso en que el descendiente de una fortuna y emplearla en restaurar la grandeza de sus mayores. Sir Charles, como todo el mundo sabe, conquis-

tó envidiable posición trabajando en grandes especulaciones en el Africa del Sur. Más acertado que aquellos que siguen trabajando hasta que la suerte les vuelva la espalda, sir Charles realizó sus bienes y regresó á Inglaterra á disfrutarlos. Sólo hacía dos años que se estableció en Baskerville Hall y ya se hablaba mucho de los planes de reconstrucción que había formado y de los trabajos que han sido interrumpidos por su muerte.  
"No tenidos hijos, había manifestado claramente sus deseos de que toda aquella parte de la provincia disfrutara de su buena suerte en vida suya. Muchas personas tendrán grandes motivos para deplorar su prematuro fin.  
"En muchas ocasiones hemos dado cuenta en estas columnas de sus generosos y espléndidos donativos á las instituciones benéficas de la localidad y de la provincia.  
"No puede asegurarse que las circunstancias en que ocurrió la muerte de sir Charles hayan quedado completamente esclarecidas, aunque se ha hecho todo lo posible para desvanecer los absurdos rumores que circulaban en la localidad. No hay motivo para creer en la perfidia ni en la traición, y si para suponer que la muerte de sir Charles fué debida á causas naturales. El difunto era viudo y un poco excéntrico en su modo de ser. A pe-

sar de sus grandes riquezas, era de costumbres sencillas y muy delicado en sus gustos personales. Para el gobierno de su casa tenía solamente un matrimonio apellidado Barrymore, ocupando el marido el cargo de despenjero y su mujer el de ama de llaves.  
"La declaración de estos criados robustecida por la de varios amigos, demuestra que hace algún tiempo que sir Charles no gozaba de buena salud. Sufría, por lo visto, una afección al corazón, la que se manifestaba en repentinos cambios de color, respiración fatigosa y abatimiento de espíritu. La declaración del doctor Jaime Mortimer, amigo íntimo y médico del difunto, confirma lo que acabamos de decir.  
"Parece que sir Charles tenía la costumbre de salir todas las noches, antes de acostarse, á dar un paseo por la hermosa avenida de acacias de posesión.  
"Las declaraciones de los criados prueban que era una costumbre inventada de sir Charles.  
"Este, el día 4 de Marzo, anunció su propósito de salir al día siguiente para Londres, y mandó á Barrymore que preparase el equipaje.  
"Aquella noche salió, como de costumbre, á dar su paseo fumando un cigarro, y no volvió más. Media noche sería cuando Barrymore notó que la puerta de entrada estaba abierta to-





# HABANERAS

Las retretas de los viernes. ¿Por qué no reanudarlas? Se celebraban al igual que la de los martes, en las horas de la tarde, y siempre constituían un poderoso incentivo para el más bello de los paseos de la ciudad.

Un compañero en la crónica clama por su restablecimiento. Es el novel cronista de *El Triunfo*, Julio de Sagrada, que dice al objeto lo siguiente:

"Necesitamos el concurso de todos los compañeros para que sea estable realidad la cariñosa súplica que por algunos *confrères* ha sido hecha al reputado maestro Tomás.

Esta consistía en verificar, al igual que el pasado viernes, retreta los viernes por la tarde.

El más hermoso paseo de la ciudad, el poético Malecón, es ideal en las tardes de retreta.

El confortamiento de su suave brisa, el encanto de su agradable música, y el bellísimo espectáculo de la puesta del sol.

Placentera trilogía que ansiamos disfrutar aunque sea dos veces a la semana.

¡Y pensar que complacernos cuesta tan poco!

El maestro Tomás, siempre atento y complaciente, no dejará sin respuesta esta reiterada petición."

Seguro que en manos del asistente del popular director de la Banda Municipal no nos quedaremos sin las retretas de los viernes.

¡Son tantas a deseárselo!

Ya de desmedido. Con uno, que ha despertado general curiosidad, comenzó ayer el simpático Pérez Goñi su crónica de *El Comercio*.

Dice así el compañero:

"Consiste éste en manifestar a mis lectores que allá por la hermosa barriada viboreña, se dice que existen corrientes de simpatía amorosa entre una de sus distinguidas vecinas y un apuesto galán habanero.

La linda y elegante joven está emparentada con un señor que ocupa un elevado cargo en la magistratura de la Audiencia de Pinar del Río.

Y el afortunado varón es hijo de un conocido y rico comerciante de esta ciudad.

Con objeto de que sea más fácil descifrar este enigma de amor, daré las iniciales de la enamorada pareja: F. P. son las del joven, y C. Ch. las de la bella."

No tardará en saberse...

El nuevo Cónsul de España. Es el señor Félix de Solórz y Colarte, que ocupaba el mismo cargo, antes de venir a la Habana, en San Juan de Puerto Rico.

Llegó anteyar, a bordo del *Manuel Calvo*, y yo me complaczo en saludar al que todos señalan como uno de los funcionarios más distinguidos de la carrera consular española.

Sea bien venido.

La fiesta de mañana. Fiesta escolar muy simpática que ha de celebrarse a las dos de la tarde en el gran teatro del Politeama organizada por la ilustrada profesora Amelia de Vera de Lens con un grupo de las alumnas más aventajadas del brillante plantel de su dirección.

Se ha combinado un programa con variados y bonitos números literarios y musicales.

Habrán, además, la representación de una divertida pieza cómica.

Llena uno de esos números, con la recitación de un monólogo, mi bella prima Consuelo Ferrer.

Estará monísima.

A la fiesta teatral de mañana seguirá el lunes, en los salones de la Sociedad Económica, el acto de la repartición de premios.

Entretanto vienen exhibiéndose en el local del colegio, en Galiano 20, las labores realizadas por las alumnas.

Hay verdaderas preciosidades.

Despedida. Mañana, a bordo del *Reina María Cristina*, embarca la bella señora, María Teresa Quintana.

Viaje de recreo donde va en compañía de su gentil hermana Ofelia y que se prolongará hasta el año próximo.

¡Felicidades!

En la playa. A partir de mañana, y al igual de aquellos deliciosos sábados del pasado verano, se reanudarán en la explanada del *Havana Yacht Club* las retretas de la Banda de la Brigada de Infantería.

Ha sido ésta cedida amablemente por el general Pablo Mendieta.

También se hará música en el *Club*, durante la tarde, para obsequio exclusivo de los socios y sus familiares.

Tocará Rogelio Barba.

A propósito de la playa. Están ya decididas las matinales del *Casino Español* en aquella histórica glorietta.

Quedó anoche acordado. Se celebrarán dos, una en Agosto y otra en Septiembre, ambas con gran orquesta y con servicio de trenes, como de costumbre, á disposición de los socios é invitados.

Están satisfechos, pues, todos cuantos clamaban por las matinales de la playa.

El *Casino* las concede.

Ecos de una boda. Boda de la graciosa señorita Elisa del Portillo y el señor Joaquín Rodríguez, que tuvo celebración en el templo del Ángel, á las nueve de la noche, ante un selecto concurso de familiares é invitados.

Apadrinada fué la ceremonia por el señor José Martínez y su distinguida esposa, la señora María Dalman de Martínez, actuando como testigos los señores Federico de la Cuesta y Armando Bombalier.

No faltarán para los novios los votos del cronista.

Sean éstos por su felicidad.

Felicidad grande, felicidad completa, sin interrupciones y sin eclipses.

Desde Chaparra. Es una nota nupcial que me apresuro á recoger complacidísimo.

Se trata del matrimonio de Fausta García Vieta, la espiritual y bella señorita, con el señor Eusebio Azpiazu y Pradera.

Se celebrará allí, en la iglesia de Chaparra, el próximo día veinticinco.

Gracias por la invitación.

Esta noche. Los ejercicios artísticos del Conservatorio de Peyrellade.

Y noche de moda en Albisu.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

## DE TELON ADENTRO

ANOCHÉ... Tres novedades hubo en nuestros tres principales teatros: el estreno de "La isla feliz," en el Nacional; función de moda y estreno de "Romeo y Julieta," en Payret; inauguración de la temporada de zarzuela española en Albisu...

Los tres distintos espectáculos atrajéronse al público, y entre los tres repartieron los aplausos.

Y una vez más, así, quedó demostrado que siempre hay público para toda clase de espectáculo, por muchos que se nos ofrezcan... Lo que no siempre suele haber es el espectáculo, propiamente dicho.

"La isla feliz," es una amena sátira de la política palpitante, y el autor de su libro, Mario Sorondo, nos confirmó con ella, plenamente, que es un comediógrafo hábil é ingenioso.

Su obra tiene verdadera gracia, y únicamente podría encontrársela un defecto, que, en realidad, no lo es: el de no haber sido escrita para el Nacional, y sí para otro teatro bastante más alegre...

Resultado de esto que, para hacerla viable sobre el escenario de Tacón, fué precisa una ejemplarísima y escrupulosa poda, con lo que "La isla feliz," si ganó en moral, perdió en ingenio.

Y no quiero decir—lectores—con esta aventurada afirmación, que la satírica zarzuela de Sorondo haya quedado sosa, en modo alguno...

"La isla feliz," por su solo argumento, ya lleva en el fondo una buena dosis de picardía escénica. Sus atusiones á la política latente son sangrientas. Sorondo, por esta vez, ha cargado su pluma con algo más que con pólvora.

El maestro Anckermann ha comentado musicalmente el gracioso libro con una partitura ligera é inspirada.

Las decoraciones de Arias, como todas las del veterano escenógrafo, admirables.

En la interpretación de "La isla feliz" todos, desde Regino á N. N., se esmeraron por la mayor brillantez del conjunto.

Merecen, sin embargo, especialísimas menciones: Pilar Jiménez, Consuelo Cas-

tillo, Hortensia Valerón, Regino, Robreño, Zarzo y Fernández.

"La isla feliz" ha de ser un buen refuerzo para el cartel del Nacional.

Aunque el Nacional, con "La casita criolla," tiene ya bastante...

En Payret era anoche jueves de moda, y puede suponerse cómo estaría el simpático teatro: rebosante de selectísima concurrencia.

La Cuba Films Co. estará satisfecha.

Y Marsal, su culto y activo administrador, ¡encantado!

Marsal es el alma de la Cuba Films Co., y ésta bien ha de estarle agradecida por su gestión incesante y fructífera.

El noventa por ciento de los éxitos de la Cuba Films Co.—aparte la inmejorable calidad del espectáculo—á Marsal se lo deben...

Anoche nos brindó el estreno de "Romeo y Julieta," insuperable creación artística de la Serie de gran arte italiano, de Pathé.

"Romeo y Julieta"—por su asunto, por su hábil desarrollo cinematográfico, por la genial interpretación de los artistas que la encarnaron—es una película que merece ser vista y admirada por cuantos rinden culto á la memoria de aquel inolvidable Shakespeare...

Si no hubo quien al leer su "Romeo y Julieta" no se conmoviese, tampoco puede haber quien no se extasie ante la feliz reproducción del idílico drama de Verona.

"Romeo y Julieta" vivirán siempre entre nuestros recuerdos.

La compañía de Lydia Otero debutó en Albisu.

"Bohemios" y "El perro chico" fueron las obras seleccionadas para el debut.

La interpretación de ambas fué muy discreta, especialmente la de "Bohemios."

En "Bohemios," todos—con la sola excepción de los coros—se hicieron acreedores al unánime aplauso.

Lydia Otero, muy hermosa, muy elegante, muy sugestiva, dijo y cantó con arte, siendo justicieramente aclamada.

Conchita Perdomo, deliciosa. Matheu, cantando, nos deleitó con su bella y fresca voz.

Escribá, graciosísimo.

Y Marco, tan plausible como de costumbre.

El público celebró, con inequívocas muestras de alegría, la resurrección de la zarzuela española.

Sea bien venido.

Pero tráiganos algo más que el viejo repertorio.

"Canto de primavera," por ejemplo, la inspiradísima zarzuela nueva de Pascual Frutos y Luna, los afortunados autores de "Molinos de Viento."

Este "Canto de primavera" es muy superior á los "Molinos" recordados...

¡Várganos, pues, ese "Canto de primavera!"

No es pedir mucho...

Cristóbal DE LA HABANA.

ECOS. Hoy, en el Nacional: "La isla feliz" y "La casita criolla."

—El domingo, por la tarde, "La casita criolla" y "La inundación de Oriente."

—Y el lunes, "El futuro alcalde," libro de Villoch, música de Anckermann y decorado de Gomis.

Payret nos ofrece un selecto programa para hoy.

En primera tanda.—Estreno de "Industrias y costumbres típicas del país," "El café del Colonial," y "Romeo y Julieta."

En segunda.—"Actualidades número 28," la interesantísima revista de los acontecimientos más importantes de la semana en el mundo: "La pipa de oro," "Bonita astucia de Max," y la cada noche más admirada película, de Gaumont, "La casa de los leones," una de las más sensacionales creaciones de la moderna cinematografía.

En ambas tandas, selectos conciertos por la orquesta de Agustín Martín.

—Para el domingo preparase una amena matinal con cinco mil juguetes de regalo para los niños...

Esta noche es viernes de moda en Albisu.

Programa? "El perro chico" y "La viejecita."

Y películas nuevas de Santos y Artigas.

—Mañana, "La alegría de la huerta."

—Pronto, "La marsellesa."

—En ensayo, "La novela de ahora."

Santos y Artigas anuncian, para muy pronto, sorprendentes estrenos cinematográficos.

"Los pícaros celos" es el sugestivo título de una de las más interesantes zarzuelas de Arniches, Fernández Shaw y Giménez.

Se estrenará esta noche en el Casino.

Por la notable compañía de Pilar Bermúdez.

"Los pícaros celos" se representarán en primera tanda.

En segunda, "La cuerda floja."

Y en ambas magníficas películas de última novedad.

—El martes, "Levantar muertos," divertidísima comedia en dos actos.

Pous trabaja incansable en Martí.

Hoy, en segunda tanda, estrena "La herencia de un tío."

Y en primera y en tercera, respectivamente, "Criado noble" y "Las cosas de Crispín."

Muy pronto, "El Café de la Bulla."

Esta noche en Norma: "Sangre de charlatanes" y "La hora solemne."

Dos magistrales películas.

D. A. B.—Mucho agradezco su amable carta, y créame que haré cuanto pueda por complacerle. Sus elogios á Enriqueta Sierra y á Alejandro Garrido son muy justos. Y no lo son menos sus discretas alusiones á Villoch, los Robreño y los Bilbao... Me ocuparé despacio de este asunto: que es de actualidad, y es de interés.

PARAHOY. Nacional.—"La isla feliz." "La casita criolla."

Payret.—Cine. Albisu.—"El perro chico." "La viejecita."

Casino.—"Los pícaros celos." "La cuerda floja."

Martí.—"Criado noble." "La herencia de un tío." "Las cosas de Crispín."

Turín.—(No se ha recibido el programa.)

Norma.—Cine.

## COMUNICADOS AVISO

A las FAMILIAS que consumen el AGUA DE LA FUENTE DEL OBISPO (Guanabacoa)

Se hace saber que á partir de hoy se repondrán los garrafones usados, cuyos forros estén en mal estado, por otros nuevos, durante los quince días siguientes á la fecha; y que después de ese plazo no se admitirán en cambio de ellos ninguno que no sea de los nuevos, ó en perfecto estado, tal como se entregan.

Esta medida se toma para mayor garantía del cuidado que pone esta AGENCIA Y DEPOSITO en el servicio del agua.

Para servir el agua en el día pídase antes de las NUEVE A. M.

Habana, Julio 19 de 1912

Manuel Antón García, (Agente.)

FARMACIA: Cuba y Acosta. TELEFONO A-1216

8510 1r-19 1m-20

AVISOS RELIGIOSOS

Parroquia del Sagrario de la Catedral

El lunes 22 del actual, á las ocho a. m., se celebrará misa cantada y se hará el ejercicio mensual que señala el Reglamento de la Cofradía de Santa Rita de Casia.

8523 1r-19 2d-20

Parroquia de GUADALUPE

El viernes 19 del actual, principiará, á las ocho y media de la mañana, la novena de la Santísima Virgen del Carmen, invitando á los fieles.

El Párroco y La Camarera.

8417 4-18

ANUNCIOS VARIOS

CURA RADICAL DE LA EPILEPSIA

Dr. Ignacio Márquez y Guillén, Médico de la Casa de Salud "La Beneficencia."

Certifica: que ha empleado con resultado satisfactorio el específico Antiepileptico del Dr. Collantes, produciendo una rápida mejoría.

Habana, 15 de Julio de 1912.

(Firmado) Dr. Ignacio Márquez.

Depósito General: JOSE SARRA.

C 2558 alt. 4-19

SE VENDE: POR NECESITARSE EL local para ocuparlo con otro mayor, un automóvil nuevo, en perfecto estado, con sus dos carrocerías para "Run-About" ó cinco asientos; acepto proposiciones de cambio por un solar ó casa pequeña en la Habana, Marianao, Casa Blanca, Regla ó Guanabacoa. Tampoco dejo de cerrar trato por diferencias en el precio, tratándose de pago al contado. Venga á verme de 9 á 12. P. Vélez, Reina núm. 37, alt. C 2508 8r-15 6d-14

DE MOMENTO LE PODEMOS HACER cualquier botón que usted necesite. Lo mismo que si desea plisar algún vestido. Ponemos los objetos á casi todas las costuras. Somos los preferidos para ese trabajo. Bazar Inglés, Galiano núm. 72.

C 2228 26-26 Jn.

DIENTES POSTIZOS

DE TODOS LOS SISTEMAS

DIENTES DE PUENTE EN SUS DIVERSAS FORMAS

SE CONSTRUYEN A TODA PERFECCION EN EL LABORATORIO DENTAL DEL DOCTOR TABOADELA

Sus precios especiales, ahora establecidos facilitarán el arreglo de la boca á cuantos lo necesiten, aunque no sean ricos.

Consultas de 8 á 4. Tel. A 7619

S. MIGUEL 66,

Esquina á S. NICOLAS

7867 26-5 JI.

¿QUIERE USTED GANAR DINERO? Compre nuestros polvos para teñir marcas "Famosos." Cualquier persona puede teñir. Por 10 centavos el paquete puede teñir cinco vestidos. Todos colores y no hay complicaciones. Bazar Inglés, Galiano 72.

C 2227 26-26 Jn.

Gran Café y Restaurant "LA GRANJA"

SAN RAFAEL NUM. 4

UNICO en la Habana que está al alcance de todas las fortunas.—Tickets de 30 comidas \$ 10.00.—Platos especiales Jueves y Domingos.—Esta casa es la preferida por la colonia Mexicana.—Laguer frío, copa grande, cinco centavos.—En refrescos y helados no se puede pedir más.

C 2559 alt. 7-19

GONZALO G. PUMARIEGA ABOGADO

HORAS DE CONSULTA: DE 1 á 4

Estudio: Prado núm. 123, principal, derecha, Teléfono A 1221. Apartado 990. D. 3\*

Imprenta y Estereotipo del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prado

**Coronas Fúnebres**

"LA EPOCA"

Neptuno 71.—Teléf. A-4244

HILO, 500 yardas, 5 cts. POLVOS ANTHEA, 10 cts.

C 2502 alt. 10-13 JI.

**PLAYAS Y PASEOS**

SOMBRILLAS: Se han recibido los últimos modelos en Warandol, Seda y Algodón.

PARAGÜITAS: Para señoras, gran variedad.

GUANTES: En hilo y seda lavables.

ABANICOS: Nueva remesa en papel y en seda, propios de la estación.

"LA COMPLACIENTE" Y "LA ESPECIAL"

LOPEZ Y SANCHEZ

119, OBISPO, 119 TELEFONO A-2872

C 2438 alt. 10-6

**UN AVISO**

MUY PRACTICO Y MUY POSITIVO A TODO EL PUEBLO, ES SABER QUE

**LA FILOSOFIA**

Ha dado comienzo á sus obras, y con este motivo los precios de la actual LIQUIDACION han sufrido una rebaja de un CINCUENTA POR CIENTO sobre los que tenían marcados las mercancías.

ULTIMA SEMANA DE VENTAS ES ESTA, EN

**LA FILOSOFIA**

Conviene que no se olvide esto, pues reporta grandes utilidades á todas las familias

Neptuno y San Nicolás, Habana

8518 7-19